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Káté a fölnevelt ellenzékről
Irta: VJtZSOMYJ VILMOS

Bethlen István gróf jólnevelt ellenzéket 
keres. Karácsonyra megírta a magyar lapok­
ban, sőt Európa számára is megírta a „Neue 
Freie Presserben, hogy szerinte mi a jólne­
velt ellenzéknek a kötelessége. Azt lehet 
mondani, hogy megírta a jólnevelt ellenzék 
kiskátéját.

A miniszterelnök szerint a jólnevelt el­
lenzék első kötelessége, hogy szorgalmasan 
látogassa a Ház üléseit. Hogy ezt az ellenzék 
számára minél kényelmesebbé tegye, éppen 
ezért 25 ülésnapra kitiltatott 15 demokra­
tikus ellenzéki képviselőt. Módjában lett 
volna az összeütközés olyan elintézése, hogy 
az ellenzéki képviselők kitiltása csak egy 
napra szóljon. Midőn a demokratikus ellen­
zék kivonulása előtt Peidl Gyulával egye­
temben tanácskozást folytattam Zsiívcy/ Ti­
bor alelnökkel, a kibékítésnek ezt a módját 
ajánlottam. A miniszterelnöknek azonban 
egészeit kélleiiiba volt a demokratikus ellen­
zék kivonulása a házszabályrevizió tárgya­
lásainak idejére. Nem akart a kibékítésnek 
arra az útjára lépni, amely lehetővé tette 
volna, hogy a demokratikus ellenzék a ház­
szabályrevizió tárgyalásában is résztvehes- 
sen. Számára a legfőbb szempont a házsza­
bályrevizió biztosítása volt. Ezt a termést 
akarta betakarítani minden vihar elől.

Most, amikor már megvan a házszabály­
revizió és elkészültek az új házszabály-spa­
nyolcsizmák, kézi bilincsek, izzó süvegek, 
körömszorítók és hasonló kellemetességek — 
fájdalommal látja, hogy nincs ellenzék, ame­
lyen az új kínzóeszközöket kipróbálhatná. 
Most egyszerre vágyódik a kitiltott ellenzék 
után, emlegeti a szent kötelességet, a bírálat 
kötelmeit és a választók haragjával fenye­
geti meg a passzivitásban levő demokratikus 
ellenzéket. Kiül az európai kirakatba és ön­
érzettel hirdeti, hogy a demokratikus ellen­
zéknek az országban visszhangja nincs, az 
egész közvélemény ott található a kormány 
táborában.

Ki venné észre azt a csekélységet, hogy 
az a kormány, amely mögött ott van az egész 
magyar haza, amelynek népszerűsége párat­
lan: reszkető kórságba esik, ha a titkos sza­
vazásról és az új választásról esik szó? Nincs 
már egész Európában egyetlen ország sem, 
ahol ne volna titkos a szavazás; csak Ma­
gyarországon reszket ettől az a kormány, 
amelyért mindenki lelkesedik.A legegyszerűbb 
módja a demokratikus ellenzék elseprésének 
az új, tiszta választás, a titkos szavazás alap­
ján. Érdekes, hogy éhez az eszközhöz a kor­
mány nem akar nyúlni, de azért nyugodtan 
hirdeti belföldön és külföldön, hogy vele 
van az egész magyar közvélemény.

A helyzet, amely az ellenzék kivonulása 
előtt egyetlen gesztussal meg lett volna old­
ható, azóta el mérgesedett. Itt vannak az új 
házszabályok! Mikép alkalmazkodjék azok­
hoz a demokratikus ellenzék? Csak úgy egy 
szerűen menjünk be a kitiltások után, mintha 
semmi sem történt volna? Mint az iskolás­

fiúk, akik kitöltötték a karcer idejét? Üljünk 
le és nézcünk fel hódolattal az elnökre, aki 
15 képviselőt kivezettetett, ahelyett, hogy 
már az első kivezetés után megkísérelte 
volna az ügy pártközi elintézését? És hódol­
junk a miniszterelnök úrnak, mint jólnevelt 
ellenzékhez illik, aki azóta nyilatkozataiban 
bölcs mérséklettel ingerelte és döfködte a tá­
vollevő ellenzéket és hivalkodott a nagyszerű 
huszárvágással, amellyel a gondosan meg­
kötözött ellenfél felé sújtott?

A miniszterei nők úrnak tudnia kell, 
hogy az ellenzéknek más feladata is van, 
mint a többség inu la itatása és hatalmi kéj­
érzetének növelése. Tudnia kell, hogy a kri­
tika szent kötelességére való hivatkozása 
csak móka, mert hiszen a kormány ezt a kri­
tikát eddig semmibe sem vette és az eljenzék 
legbuzgóbb működésének sem volt eddig 
semmiféle eredménye. Itt volt pl. a fővárosi 
törvényjavaslat bcKató és öbjék'tiv vitája, 
ahol a demokratikus ellenzéknek egyetlen 
ponton sem sikerült a Wolff ékkai egyesült 
egységes párttal szemben valamely módosí­
tás elfogadtatása.

Azok a nagy sikerek, amelyek eddig a 
demokratikus ellenzék kritikai működését 
kísérték, nem igen csábítanak. A választók­
kal való fenyegetőzés pedig egy olyan kor­
mány részéről, amely normális választójog­
gal, tiszta választással és titkos szavazással 
választatni nem mer — egészen mulatságos. 
A kormány annyi új különítményt tenyészt­
het magának, amennyit csak akar; jobbról 
és balról, fajvédőt és előkelő izraelitát: az 
ország igazi ellenzéki közönségét megtévesz­
teni nem fogja. Nem taktikázásra, nem frá­
zisra van tehát szükség, hanem megértő jó­
indulatra és igazi cselekvésre!

Nem az a probléma, hogy a demokra­
tikus ellenzék vissza megy-e a Házba. Ennek 
az időpontját a demokratikus ellenzék fogja 
megállapítani, nem kérve senkitől sem taná­
csot, sem a jobboldal állambölcseitől, sem pe­
dig azoktól az ellenzékiektől, akik, amióta a 
harcos ellehzék kivonult, óriási harci kedv­
vel hadakoznak az — ellenzék ellen. A pro- 

, bléma ennél több. Arról van szó, hogy helyre 
kell állítani a normális parlamenti és poli­
tikai viszonyokat.

Ez a nemzetgyűlés egy az egész ellenzék 
által törvényességében megtámadott válasz­
tójogi rendelet alapján keletkezett. Titkos 
szavazás nem volt egyebütt, mint a törvény­
hatósági városokban és a budapest-vidéki 
lajstromos választókerületben. A hivatalos 
jelölés intézményével, az ellenzéki jelöltek 
egy részének eltávolításával és hasonló jók 
alkalmazásával jött össze a mai többség. Az 
időközi választások hasonló jelenségekkel 

. jártak. A kedvező hangulat emelésére ezen­
felül a kormány egyes ellenzéki lapok betil­
tásának vagy a kolportázs-jog megvonásá­
nak eszközéhez folyamodott.

Ha tehát a kormány normális politikai 
viszonyokat akar: normális választójogot 

kell teremtenie. Az anyagi választójog már 
az 1917. évi javaslatomban tágabb volt, mint 
a Bethlen-féle választói jog. Az én választó­
jogomban, amely — jegyezzük meg jól! —. 
a nagy forradalmi átalakulás előtt keletke­
zett, nemcsak azoknak volt választójoguk, 
akik elvégezték a négy elemit, hanem mind­
azoknak, akik iparosok, kereskedők, az ipar, 
a kereskedelem vagy őstermelés állandó al­
kalmazottjai, akik csekély állami adóval 
vannak megróva vagy eleget tettek katonai 
kötelezettségüknek. E szerint a törvény sze­
rint a választók összeírása becsületesen tör­
tént volna és hogy a jogosultak ki ne marad­
hassanak, már akkor a javaslat indokolása 
szerint a nyílt és titkos választás hívei kom­
promisszumot kötöttek, a választókerüle­
teknek legalább egyharmadrészében a 
szavazás titkos lett volna. Tehát nem­
csak a törvényhatósági és a rendezett ta­
nácsú városokban, ^íeincsak azokban a nkara­
ié tek ben, amelyek egy községből állnak vagy 
ipari centrumok, hanem falusi kerületökb^h 
is, amelyeket a választókerületek beosztásá­
ról szóló törvény már 1917-ben titkos szava­
zási kerületnek jelölt volna ki. A kérdés az­
óta fordult, mert hiszen az első nemzetgyű­
lés Magyarországon titkos szavazással ala­
kult. A nyilt szavazás tehát nemcsak reakció, 
hanem egyúttal a kurzus megcsúfolása, 
amely első többségét az általános választó­
jognak és a titkos szavazásnak köszönhette.

A választások tisztasága és szabadsága 
tehát az az ösvény, amelyen a normális poli­
tikai élethez újra eljuthatunk. Lelkiismeret­
len taktika a forradalmi veszélyek emlege­
tése. úgy hogy valóban nevetséges a múltak 
tapasztalata alapján az az állítás, hogy a 
nyilt szavazás gátakat emel a forradalmi 
szellem ellen. A miniszterelnök úr a nemzet­
gyűlési választások előtt mindenáron meg­
egyezést keresett a szocialista párttal, min­
denképpen rá akarta bírni a szocialista pár­
tot a passzivitás elhagyására és valósággal 
lxnnvitálta a szocialista pártot, hogy dele­
gáljon bizalmiféríit a külügyminisztériumba 
a magyar kormány külpolitikájának támo­
gatására. A kormány azt hitte, hogy a pak­
tum emlegetésével kellemetlenséget csinál a 
szocialistáknak, holott a szociáldemokrata 
párt által közzétett akta tulajdonképpen a 
kormányt sebzi meg. A kormánynak szabad 
volt megegyezést kötni a szocialista párttal. 
A kormánynak szabad volt politikai alku 
tárgyává tenni amnesztiát és közjogokat. De 
ha polgári célokra, az egyenlő jog és köz­
szabadság megóvására taktikai szövetséget 
létesítenek a demokratikus polgári pártok és 
a szociáldemokraták — az forradalom. A 
kormány megegyezése: honmentés; a de­
mokratikus ellenzéké: nemzetrombolás. IJe- 
dig ez a kormány, amely elég vakmerő ae- 
gédesa pataival és különítményeivel egyetem­
ben egységes frontról diskurálni, a nemzet­
gyűlési választások előtt a közzétett akta sze­
rint arra uszította a szocialista pártot hogy



Budapest, szombat, január <*».2
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szakítson a liberális blokk politikusaival. A 
1 liberális blokk politikusait tehát veszedelme- 
!eebbeknek tartotta, mint a szocialistákat. 
'Őket érti októbristák alatt. És kik voltak CD­
inek a blokknak a tagjai? Bárczy István, 
Rassay Károly, Ugrón Gábor, tehát ugyan­
azok, akiket ina Bethlen István, szemben a 
demokratikus ellenzékkel, mintaszerű bölcs 
ellenzékieknek tart és akiknek híveit a vá­
lasztási bizottságok elnöki székébe ülteti.

Budapesten és a budapest-környéki ke­
rületben lajstromos szavazást csinált a kor­
mány, hogy a demokrata és szabadelvű ellen­
zéket letörje. Az északi kerületben 8 biztos 
demokrata és szabadelvű mandátum volt a 
kerületi választás alapján, de a miniszter­
elnök az akkori demokratikus ellenzék ellen 
való vak dühébeu a polgári demokrácia le­
törését segítette elő, úgy hogy a 8 mandátum 
közül csak három maradt meg. Ha a szociál­
demokrata párt elfogadta a lajstromos sza­
vazást, ezért neki szemrehányást tenni nem 
lehet,'mert hiszen a maga pártérdekét szol­
gálta. De hogy mer egységes polgárt frontról 
beszélni a miniszterelnök, aki, polgári politi­
kusok mandátumának megseinmisítésére csi­
nált választójogi rendeletet:’ Es mit ér az ő 
kárhoztatása vagy dicsérő szava, ha llassuy, 
Bárczy, Ugrón aszerint októbristák vagy 
mérsékelt állambölcsek, amint ezt a viszo­
nyok változása szerint a kormányelnök jó­
nem látja?

Engem, azt hiszem, még taktikából sem 
tehetett meg soha októbristának. De engedje 
meg, hogy az egész októberezésen keserűen 
nevessek — Budaörs és Madeira után!

A ma és a jövendő politikáját akarjuk 
szolgálni, az egyenlő jogot, a közszabadsá­
got, az igazi népképviscletet, a békés de­
mokráciát, tehát az alkotásnak és nem a for­
radalomnak a politikáját! Ml vagyunk itt a 
fővárosban a polgári társadalom határőrei. 
Az a kispolgárság és dolgozó középosztály, 
amely hozzánk tartozik: a polgári társada­
lom utolsó bástyája. Azok a felfuvalkodott 
pénzeszsákok — egy maroknyi réteg —, akik 
egy életen át agyarkodnak ellenünk, ontják 
ellenünk a pénzt, pénzzel tömik ellenfelein­
ket: vegyék tudomásul, hogy amennyiben 
tervük sikerülne, akkor itt megtörténnék a 
nagy gátszakadás, akkor Budapesten is el­
tűnnék a színtérről a polgári demokrácia, 
amiként eltűnt Becsben, ahol csak a keresz­
tényszocialisták és a szociáldemokraták mér­
kőznek egymással és ahol néha Rothschildék 
fogcsikorgatva mentek szavazni a — szociál­
demokratákra ...

Károly, azelőtt Iyán
Hűvös Ivánt a Józsefváros ogy lokáljában ezen­

túl Hassay Károlynak hívják. Szédítő karrier! Cso­
dálatos, akár a „Csodaváza**! Egy kis klubokká, 
amelyet, a Osodaváza híres szerzője: Hűvös Iván ala­
pított, most Hassa y Károlyt tette meg díszelnökévé.

Hassay úr ebből az alkalomból nagy beszédet vá­
gott ki, amelyben rendes szokás szerint a harcban 
kapott sebeit mutogatja és örömrepcsv- várja az 
ellene törő /gyűlölet új hullámait. A fene gyűlöli őt, 
esak részvéttel vagyunk iránta! Sajnáljuk, nagyon 
sajnáljuk! Végre is, amíg a demokratákkal tartott, 
tőlük a Józsefvárosban mandátumot kapott es nem 
zugdíszclnökséget! A fene gyűlöli öt, csak az egész­
sége iránt aggódunk. Hiszen már díszbeszédében a 
„tájvédelem és ellcnfajvédelom“ harcairól beszél. Mi 
ez, kérem? Ellenfaj védelem?! Muitba o/t mái- a 
V ép-ben és Szőzat-bnn többször olvastuk volna! Hát 
már itt tartunk? Csakhogy a A’rp-nek é; a Száza1- 
nak ez jól áU. ellenben egy kissé komik-.H, ha valaki, 
mint a gazdag izraeliták kedvence, be*,/ I tájvéde­
lemről és ellenfajvédelcmről.

Nézzen kissé körül. Az úgynevezett fővárosi sza­
badelvű párt nem egyéb, mint az. előkohisdit játszó, 
régebben munkapárti izraeliták különítménye. A 
diszvezéreken kívül szabad szemmel keresztényt nem 
lehet felfedezni közöttük. A demokrata pártban ke­
resztény és zsidó kispolgárok óh középosztálybeli ok 
egyesültek. És ha valaki azért, mert a párt vezére 
zsidó, ízléstelonki dik. <■■. mint igazi > >nd»*h •. 
finnyásabb akar lenni <• tekintetben a Habsburgok­
nál, akkor egy' egész éb'i eredményeivel < - tanulságai 
va] felelünk: hogy Vázsonyi sohasem c-inált zsidó 
j»olitikát, a keresztény kisemberek ezrei és ezrei 
tudják ezt Budapest- a, nk«k» if ’ .. t;ödö!'.
a keresztény kisemberek szeret'u- es a kapitalista 
zsidók egy rászánok örökös feneketlen gyűlölete t; • 
unskodik igazi demokráciája mellett. Zsidópoiif'ká 
nak. még pedg kártékony ó. v taszító zsidópo­
litikának talán inkább azt lehetne nevezni, amikor 
ti eíinkorsúKOs és üzleten zsidók külön pártot alakí­
tanak.

A szabadelvű párt vezére
a titkos szavasás és az általános választójog ellen

Heiurich Ferenc karácsonyra az „Uj Nem­
zedék** december 25-iki számában megnyilatko­
zott. A szabadelvű pár! vezére a titkos és nyílt 
szavazásról a következő súlyos nyilatkozatot 
tette : ,

— Nagyon sokan fogják konvcdalm. hogy 
speciálisan Magyarországon ma még éppen az 
utolsó évek tapasztalatai alapján nem lehet a 
haladással szembenállónak nevezni azt. aki he­
lyesebbnek tartja a nyílt szavazást. Koncedúlni 
fogják ezt esetleg még azoknak a táborából is. 
akik akár taktikából, akár népszerűséghajhá- 
szásból a titkos, általános és mindenkire kitér 
jedű választójogot propagálják.
Ilassay Károly, Ilárczy István. Sándor Pál 

és Ugrón Gábor vezére tehát azt hirdeti, hogy 
meg kell tartani a nyílt szavazást. És a kitűnő 
szabadelvű vezér azt is vallja, hogy az általá­

A Heindeh- és Rassay-párii BödapesS, 
amelyről Bethlen álmodük

Folyik tovább a passzív reziszlcncia; a kor­
mány néma ellenállása a lények ellen. Walter 
Se.oit mondta egyszer, hogyha egy szép nő 
kell neki, álmodik magának (‘gyet - ha Bethlen 
Istvánnak egy lleinrieh-párti Budapest kell, 
hát álmodik magának egyet s udvartartásában 
mindig akad ogy-kéí álomfejtő, aki mingyárt 
választási biztosokat is talál ehhez az álomhoz. 
Aki a választási Irziosok lajstromát végig­
olvassa, az mintegy vezérkari térképét látja an­
nak a Budapestnek, amely Bel lilén és a Bethlen 
személye körüli ellenzék álmaiban él: igazán 
nem leit volna nehéz a kormánynak támpontot 
találni ahhoz, hogy a. választási biztosok arány­
száma meglevő erőviszonyokhoz simuljon: egy­
szerűen elő kellett volna venni a legutóbbi ál­
talános választások eredményeit. Óh. de 
Bet Illenék irtóznak a valóságunk e zordon képei­
től — ők nem a múltba néznek, hanem a jö­
vőbe... hisz a választások itta óriásit haladt a 
világ, a választások óta fölszanáltak minden 
dolgos exisztenciát, a választások óta eltöröl­
ték a numerus < lausust, a választások óta min­
denki bálványozza a kormányt s csak a hála 
sóhaja rebeg százezrek ajakán...

Az urak előtt nmt a mull lebeg — hanem 
a jövő, ni m az a válás dóst eredmény, amely sze­
rint a választóknak .n%-a demokratákra és 
szocialistákra stt. r<': P:. hanem az a. v«'hi-szuiM 
eredmény, amelyben ..egységes polgári fronttá'’ 
forrnak ös>zo mindazok, akiknek kártékony. 
erkölcsromboJó mételyétől a mull választásokon 
meg akarták óvni a szociáldemokratákat. „Die 
Zeit ist aueh cin Eleméül” mondja valahol 
Goethe és a Bethlen köré csoportosuló liberáli­
sok valóban azt hiszik, hogy ez az elemontum 
— az i<lő nekik dolgozik; pedig csak annyiban 
dolgozik nekik, hogy helyettük iső dolgozik, 
hogy amire ők azt mondják, hogy: haladás, az 
alapjában csak időmúlás volt, hogy amire ők 
azt mondják, hogy „azért nagyot haladl a vi­
lág hét év óta" — az nem a haladás procesz- 
szusa, hanem az a processzus, hogy: hétfő után 
kedd következik. Bizonyos excesszusok, kilen­
gések, szélsőségek ártottak a kurzusnak: tehát 
megszüntettettek a kurzus azonban meg­
maradt, a reakció vidáman él. hal és kering 
benne tovább és a fajvédők rövidesen talán 
attól a gyönyörtől is megfosztják a liberális 
álellenzéket, hogy szemben állnak Bethlennel... 
mert maholnap már csak - szemben ülnek 
vele.

sHsneH izmiéi |ogáf
hiualalból tel Kell szólítani jogosulfs^a igazolásáéi5

n törvi ntt k (léseinel a \ ófi ■ < hajt isó ra szabja 
meg u módot. Tudjuk, hogy a törvény értelmében nz. 
autonómia nagyobb di< •ösér.éro nem csupán válasz­
tott tagjai lesznek a törvényhatósági bízót főágnak, 
hanem olyanok is. akiket egyes testületek jelölnek 
s most a végrehajtási utasítás külön intézkedik a 
kétféle bizottsági tájinkról. A váhe-ztandók inegvá- 
lasztűsii lajstromos jelölés alapján, az. arányos kép­
viseleti rendszer -z.erint fog történni. Az eredmény 
megállapítása a Hnn féle rendszer -zorint történik. 
Megállapítják, hány bizottsági választandó az 
illető kerületben, hány szuvaza!'-; adlak le, a két 

•un hányadosa adja meg azutáji, hogy hány x oks 
i ’elent vgy-egy hizoltsági tagságul.

Külön intézkedések vannak nz átmenet idejére, 
| lellát a legközelebbi törvényhatósági bizottsági vá 
I lasztúsokra. Itt fontos az úgynovezett rálasztási 
; bi.ottsúgok megalakulás:!. Ezeket a bizottságokat 

a belügyminiszter nevezi ki. \ \ trrehajlási utasító
I beküld'"-e során, a tanár-, nem kapott felszólítási 
| arra nézve, hogy o tekintetben előtérjeszíésl vagy 

nos és titkos választói jog hirdetése taktika 
vagy népszerűség-bajhá-zás. Mit szólnak a ve 
/ér pompás nyilatkozó iához a közkatonák.’ 
Avagy — bocsánatot kérünk hiszen • z ■ pari 
a vezérek pártja, mit szólnak hozzá :i 1ársvezér 
urak.’ Lehet egy párthoz tartozni olyan urak­
nak, akit' még a titkos szavazás és e; áll 'dános 
választójog kérdé■/■hm sem értenek egyet!

És egy ilyen párital merik bolondítnu i 
Budapest közönségét?! Hál hogyan tudjuk ezek 
után, hogy akik ennek a pártnak a pro.gramji 
val kérnek mandátumot, a titkos vagy nyíl' 
szavazás mellett vannak-e. az áll alános vá­
lasztójogot akarják-e vagy annak ellenségei.' 
Kedélyesség, az van az urakban, annyi bizo­
nyos! A kedélyességhez van választási pénz 
alapjuk is. Ennyi talán csak elég?! Mein Éleb 
eben, was willst du noch mohi’?

Kinevezték tehát a választási biziosolcal. 
Milyen kulcs, vagy milyen kvóta szerint, az 
hivatali titok — a lényeg az, hogy a Heinrich- 
párf ölébe, hullott, a legtöbb hely. Hogy termé­
keny-e ez az öl. az. majd elválik később — azt 
hittük, Heinrichék legmerészebb álmai sem 
csaponganak tovább, minthogy annyi szava 
zatot kapjanak, mint amennyi elnökséget; bi­
zottsági tagságol juttatott nekik most a sors 
kegye. Mert valóban impozánsan sok hely ju­
tott számukra és ha n császári Németország­
nak annyi hely jutott volna ..a nap alatt**, min! 
amennyi most If.cinrichéknak a választási bi­
zottságokban, talán máskép fordultak volna a 
dolgok. A legutóbbi választásokon a demokra­
ták és a szocialisták a szavazatok 57%-át kap­
ták s ezzel szonibt-n a választási bizottságokban 
13! h'ly át elnökség egyelt< n egy sem jutóiI 
egyiküknek sem. de ..kaptak" a (lomokraiák 2 
helyettes elnökséget, 11 rendes- és 14 póttag 
súgót, a szocialisták pedig 9 rendes- és 19 pói- 
tagsá.got: ven öt kerület, amelynek választási 
oizotí ágúiban egyetlen egy hely sem jutoli 
azoknak a pártoknak, amelyek mögött tömegek 

várnál;. és pedig az L. 11].. Arl;; X‘TV., XVII., 
XVTJJ. és XIX. kcríilel. Heirtrlíihék fórnicszc- 
Ivse.n úgy érzik, hetrv- kfrdcsapás nélkül nyer­
ték inog az első ütközetet — r derék emberek 
általában Cézárjai. Napóleonjai, Moltkei az 
olyan hadviselésnek, ahol nincs — ellenség.

... „Büszkén mutatja Rónia ó falát*4 - 
s büszkén mutathatnak Heinrichék arra, hogy 
:• numerus cluusus ellen erőteljes támogatásuk 
követ köziében a numerus etausu.s ina ‘ nősebb, 
mint valaha, hogy Gömbösék ma közelebb van 
nak a kormányhoz az ellenzéken, mint voltak 
a kormánypárt vezérletében, hogy általában 
több a fajvédő a kormánypárton, mint az ellen­
zéken, A választási biztosok összeállítása 
nyivánvalóvá teszi, hogy a kormány egészen 
Heinrichék nádiéti áll; ez a paktum őszin­
tébb, mint amelyet annakidején a szocialisták­
kal kötött - de az után a paktum után: a 
kormány is győzött a választásokon, a szociál­
demokrata párt is — ez után a paklum után 
a magas szerződő felek mindegyike el fog 
bukni a választásokon, ami a kormány számára 
elviselhető: mert ő esetleg a Wolff-pártban föl 
lámadhat, Heinrichék számára pedig elvisel 
belő, mert ők már roufinier-jei a bukásnak.

javaslatot terjessz él fel a belügyi kormányhoz. 1. 
nézve ekiterjesz.tést a kormánybiztostól, mini a n 
mány bizalmi emberétől kért a miniszter. Eg? • hív 
a választási bizottságok tagjai a kornuinyb'zl'is !■ 
zábe is fogják a hivatali isiid letenni, r.z t. chi> ; 
joggjiakorlaflal szőrben a kormánybiztosi, illeti' , 
a fii goig ár mesteri hatáskörnek kibővítése.

Új a végrehajtási utasításnak az az iiupc.. ’i 
rendelkcz* so is, hogy’ mindenkit - ha választói jo<i. 
'•illsága bármel'l oknál fogva l;é!séges — f> I k< I 
■ ólffani. hagy igazolja a jogosultságot c :
ezt nem tudja vagy min akarja meglenni, kcrülbc’ 
a sor arra, hogy kihagyják a választói névjegyzék 
hők .1 polgárs<ig dolga les-: tehát ügyelni arra, hoy>i 
cl ne üssék választól jogától, mint ahogy (. ed'lia 
nem egy esel ben megtörténi s mint ahogy erre a 
hajlandóság az immár kinevezett s túlnyomó rész 
ben nyíltan WolfT párti vagy szemérmesen Hipka 
pártinak nevezelt WollT-párti választási biztosokban 
ketségtulcnül meg lesz.
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Mit leplezett le a leleplezett paktum?
Damokleskardként lebegett a szociáldemokraták 

feje fölött — és amikor lehullt, a kormányt sebezte 
meg. De ha nem tudjuk megérteni, hogy miért cé­
lozgatott erre a paktumra a kormány, még kovésbé 
érthető, hogy miórt célozgatott rá — liassay Károly. 
Mint a kereskedelmi diplomácia nyelvén mondják, 
itt kívánságok és ellenkivánságok listája állott 
szemben: és a kormány legfőbb belpolitikai kíván­
sága az volt, hogy a szocialisták hagyják a fakép­
nél a blokkot. A blokk tényleg felrobbant — hogy 
nem a szocialisták miatt, az más kérdés; a blokk 
felrobbant és szilánkjai ina ott röpködnek a kormány 
körül, mint az ellenzéken kívüli szabadolvüség boly­
gói. Bárczy István, Rassay Károly, Ugrón Gábor 
mindig benne voltak a blokkban: a blokkban, 
amelytől a kormány a szocialisták zsenge, konstruk­
tív lelkét féltette: hogy most velük együtt féltve 
tőlük és az októbrizmustól a polgári társadalmat. A 
blokkban, amelyet polgári politikusai dacára felfor- 
gat óbbnak tartott, mint a szociáldemokrata pártot 
— a blokkban, amelytől a polgári társadalmat job­
ban féltette, mint a szocialistáktól... igaz, hogy 
ugyanakkor a királyhűség erényét is jobban féltette 
Andrássy Gyulától, mint Gömbös Gyulától.

Ha ma más volna a helyzet, mint amilyen: ak­
kor ez az egész paktum-szenzáció kihűlt volna egy 
pillanat alatt és az ördög se beszélne róla; de a 
helyzet olyan... sőt ugyanolyan, csak más embe­
rekkel: mert Bethlen sajtója ma is amiatt- támadja 
a baloldali polgári pártokat, hogy a szociáldomokra-

Mi tesz o tanítókkal?
Xevlzlőt képűnk!

A Földes-féle ítélet után talán nem végzünk fö­
lösleges munkát, ha emlékezetébe idézzük dr. fíipka 
Ferenc kormánybiztos úrnak a fővárosi tanárok és 
tanítók küldöttsége előtt nemrégiben tett feltűnő 
nyilatkozatát. Súlyos következményekkel való pél- 
dálódzással figyelmeztette a tanítóságot, hogy ne 
folytassanak többé pártpolitikát az iskolák falain 
belül.

Csak egyet nem értettünk: miért jött ilyen későn 
ez a figyelmeztetés? És miért jelentkezett ezúttal is 
csak egyszerű figyelmeztetés formájában, miért nem 
követte a szót nyomatékos tisztogató intézkedést A 
városházi politikusok már úgy rányomták az isko­
lákra a saját lehetetlen politikájuk bélyegét, hogy 
azt levakarni s az iskolákat visszaadni nemes és 
magasztos hivatásuknak nem lösz könnyű feladat.

Mi, régi iskolamesterek a gyermek leikéhez csak 
a mindenkit egyformán beárnyékoló, védő, óvó sze­
retettel közeledtünk, mert a gyermek lelke virágos­
kert, mely csak úgy virul, ha ebben a kertben jclle- 
mes, hazafias és mindenkit egyformán szerető, egész 
emberek — és nem pártpolitikai bérencek kertész­
kednek. A gyűlöltet szava tönkreteszi a lelket. Min­
den nemes gondolat, cselekedet, a szeretet úgy meg­
tapad a gyermekiélek színes és hálásan illatos virá­
gain, mint a májusi harmatcscpp. Ha a virágos réten 
sáros csizmákkal gázolunk végig, a harmatcseppek 
is sárrá változnak.

Pedig de sokan gázoltak bele a gyermek leikébe 
az utolsó négy kurzusév alatt... Mennyi gyűlöletet 
hintettek szét, melyeknek jóvátétele egész embereket 
kíván. Azt gondoltuk, hogy végre egész ember jön, 
ki a gyűlölet magvetőit elkergeti az iskolákból. Leg­
utóbbi nyilatkozata után reméltük és vártuk a to­
vábbi lépésokot, mert a letűnt vörös uralomnak lel­
kes legényoi, a mindenre kapható politikai despe- 
rádók. az uralkodó planéták a kurzus képére formált

Szigorú rendszabályok kijárások megakadályozására, 
a rövidesen megszűnő Lakáshivatalban

Eső után köpönyeg — 1926-ban számol fel a Lakáshivatal

(Saját tudósítónktól.) Az ujjúépítési akció taka­
rékosságot parancsoló elvo szerint a kormány hozzá­
kezdett az állami adminisztráció csökkentéséhez: el­
tüntetett három-négy rosszemlékű közhivatalt s el­
tünteti ogy esztendő múlva a legrosszabb hírű köz­
intézményt: a Lakáshivatalt is. Egy esztendő múlva 
ugyanis Vass József tervei szerint — már nem lesz 
szükség Lakáshivatalra, mert hiszen „szabadok" 
lesznek a lakások, az üzletek. Hogy azonban mit hoz 
ez a „szabadság", mit jelent a magyar kereskedő, 
iparos, tisztviselő számára, ha ilyen intenziven ilyen 
széles alapokon folyik tovább az építkezés, mint ma 
arról jobb nem beszélni: l’ass terveinek megvalósu­
lását a magyar polgári társadalom exisztenciájának 
teljes összeomlása kiséri.

A Lakáshivalal megszűnésének hírét mégis 
örömmel kell fogadnunk. Ezt az intézményt, mely 
népszerű-égben vetekedik a békehumor sóhlvatalá- 
lával, a kormány kapkodó, a bajokról félig intéz­
kedő politikája hívta életre s időben rövid, de léte­
zésében oly hosszú fennállása az elkeseredésnek leg­
nagyobb fokát váltotta ki a polgári társadalom amn 
részéből, melyet sorsa a Lakishivatal reménytelen 
kérvényezőinek sorúba vezetett.

Nem célunk, hogy rámutassunk mindazokra a 
Visszáságokra, melyek a Lakáshivatal működését kí­

I
 fákkal paktálnak... ugyanannak a Bethlennek a 

sajtója, aki az általános választásokon lepaktált a 
szocialistákkal — a baloldali polgár’ pártok ellen. 
Hogy a szocialisták ezt a paktumot nem tartották 
be, mert nem is tarthatták be s már az általános 
választásokon is a baloldali polgári jelölteket támo­
gatták. az más kérdés.

| Most két dologról van szó: az egyik az, hogy 
milyen őszinte és milyen tűzálló az a kormánypoli­
tika, amely egy választási paktumban megköveteli 
a szocialistáktól, hogy polgári pártok ellen fordul­
janak — hogy aztán két év múlva azoknak a pár­
toknak egy részét azzal bélyegezi meg, hogy a szo­
cialistákkal paktálnak.... másik részét pedig mint­
egy államfentartó polgári szabadelvű elemnek te­
kinti. Tyukom-bukom jaj be szép, farkas-barkas jaj

' be rút... Tegnap Rassay, Bárczy, Ugrón: veszedel­
mes felforgató*k, akiknek bűvköréből ki kell vonni 
az esendő szocialista lelkeket — ma pedig Rassay, 
Bárczy, Ugrón: bölcs és higgadt státusférfiak, 
gouveraeiuentális szabadelvűek, a jelen oszlopari és 
a jövendő reménységei.

Szent borzalommal mondja most a kormánysajtó: 
az októbristák — az októbrista'ságtól való horror 
azonban nem feszélyezte Bethlent, hogy szegény 
nagyatádi Szabóval együtt csináljon pártot és kor­
mányt és nem feszélyezte Rassay Károlyt sem, hogy 
pártjában, sőt pártja képviselőjelöltjei közt Búza 
Barnának, Nagy Ferencnek, Vass Jánosnak, Fényes 
Lászlónak helyet adjon.

iskolák jórószóben is. Kipróbált pártpolitikusok igaz­
gatják a tanítóság munkáját, akik közül a kommiin 
alatt is kikerült az önkéntes vörös katona, a termelő­
biztos, a vörös iskolavezető elvtárs, a vörös katoná­
kat. szakértelemmel sorozó bizottsági tag, a proli­
gyermekekkel nyári kirándulásra vállalkozó *jó elv­
társ, ki a högyészi gróf Apponyi-kastélyba vonult 
be. stb.

Nos hát: revíziót kérünk az egész vonalon, mert 
nem méltóztatik komolyan hinni, hogy a beszédjében 
elhangzott intéssel, figyelmeztetéssel ezek n párt­
politikai bérencek a jobb útra térnek s a széthintett 
gyűlöletüket a szeretettel iparkodnak jóvátenni! 
Csak nem hiszi, hogy a törvénytelenül olüldözöttek 
megnyugosznak abbán, hogy örökükben náluk mél­
tatlanabbak sáfárkodjanak?

A Földes-féle ítélet, mint intő példa után arra 
kérjük a kormánybiztos urat: előzze meg a tiszto­
gatás munkájában az eljövendő idők amúgy is ok­
vetlen bekövetkező intézkedéseit. Szabadítsa meg az 
Isten legszebb virágoskertjeit, a gyermeklelkeket a 
sároscsizmáju kertészektől.

És még egyet! A székesfőváros tanácsa egy ta­
nító elosapatási végzésének indokolásában szóról- 
szóra a következőket mondja: Minthogy egy szilárd 
erkölcsi alapon álló tanítótól hasonló helyzetben 
feltétlenül elvárható az a köteles gondosság, hogy 
ténykedése az ország életérdekeit veszélyeztető kom­
munista irányzatnak még véletlenül se legyen támo­
gatója ...

Hát ehhez nem kell kommentár, hiszen a fentiek 
után százan és ezren tudjuk, hogy sokan vannak ma 
az iskolákban, kik a vörös uralmat nem véletlenül 
támogatták.

Kormánybiztos úr: illő tisztelettel kérjük a sür­
gős tisztogatást és revíziót!

Pusztai Károly 
igazgató.

sérték, a közönség jogos panaszait sem konkretizál­
juk. elég ha rámutatunk arra, hogy a Lakáshivatal 
új elnöke — akinek puritánságához szó nem férhet.
— a közelmúltban —. okulva az eddigi tapasztalato­
kon — új rendszabályokat dolgozott ki és léptetett 
életbe a Lakdshivatalban előforduló kijárások és 
visszaélések megakadályozására. A szigorú rendsza­
bályok, molyok életbeléptetése egyszersmind a leg- 
objektivebb kritika a Lakáshivatal ténykedéseiről
— információnk szerint —, elsősorban a nyomozó 
tisztviselők hatáskörét csökkenti, a nyomozó tiszt­
viselők ezentúl csak saját kerületeikben végezhetik 
nyomozói hivatásukat. Az új rendszabályok, molyok 
legnagyobbrészt adminisztratív jelentőségű, legfon­
tosabb része az, amelyik a soronkivüli elintézésről 
intézkedik. Eszerint egyes kérvények, tekintet nél­
kül még a „pártoló sorokra" is, ezentúl nőm része­
sülhetnek soronkivüli elintézésben, az úi intézkedés 
a kérvények elintézését a kérvény beadásának sor­
rendjében állapítja meg. Úgyszintén megszűnik az 
az anomália is, hogy egyesek beköltözzenek egy — 
véletlenül — gazdája vesztett lakásba és utólag kér­
jék a lakásra vonatkozó igényjogosultságukat. Az 
ilyenek ezentúl — információnk szerint — kötelesek 
kiköltözni az abba szállt lakásból és különben jogo­
sultságukat is olvosztik.

A másik front felé
TITKOS SZAVAZÁS NÉLKÜL NINCS KOM- 

PROJ^ISSZUM — ez a helyzet; nem mintha az ellen­
zék is nőm látná be, hogy a parlamentbon bajok van­
nak, — igenis, szerinte is vannak batjok, csakhogy 
ezeken u bajokon nem a betegnek, nem a parlamen­
tarizmusnak a megsemmisítésével kell segíteni, ha­
nem azzal az alkotmányos vérátömlesztéssel, mely­
nek neve: általános, titkos választójog. Egész mulat­
ságos, mikor a házszabályreviziót tekintik központi 
problémának ott, ahol nincs mog a titkos szavazás 
— szeretnők mi látni, hogy akár a leggyöngébb, leg- 
liberúlisabb, „leghézagosabb** házszabálynak is no 
volna meg a maga ellenálló hatalma, ereje és szug- 
geszciója, ha a népképviselőt valódi nópképviselet, 
ha a parlamentet nem nyiltszavazásos, még hozzá: 
Bethlen-féle nyiltszavazásos mandátumok papir- 
kapcsa fűzi a néphez. Nem kell ide sok purparlé, 
tapogatódzás, kísérlet, pártközi konferencia — ki kell 
operálni, az ellenzék is azt mondja, hogy ki kell 
operálni a „parlament rákfenéjét** — de nem az új 
házszabályok szöges övével, amelyet egyáltalában 
nem hajlandó fölpróbálni az ellenzék, hanem a titkos 
szavazással, amelynek ellenzésében a kormányt az a 
nem utolsó szempont is vezeti, hogy — a saját párt­
jának programjában is benne van.

flml a FMelemnél is gyűlöletesebb
A fajvédőknél csak egy típus gyűlöletesebb: 

a filoszemitáé, aki ebből hivatást csinál. Utál­
juk az antiszemitát, de még inkább a foglalko­
zásszerű filoszemitát. Ne gyűlöljék a zsidót, de 
ne szeressék, hagyják békében és adják meg az 
egyenlő jogot! És ne a zsidót védjék, hanem az 
egyenlő jogot,! Deák Ferenc, báró Eötvös Jó­
zsef, id. Andrássy Gyula gróf szabadelvűek 

• voltak és ingyen emancipálták a zsidókat. Nem 
kértek ezért semmit, nem is hánytorgatták fel 

1 mindennap a zsidók körül szerzett érdemeiket 
és nem járkáltak folyton a gazdag zsidók tár- 

, saságában. Ez az igazi magyar, szabadelvű po­
litikusnak típusa! De egészen bosszantó, ami­
kor egyesek atyáskodó tanácsokat adnak nap- 
ról-napra, hogy a zsidóknak mit szabad, mit 
nem szabad tenniük; mindennap újra és újra 
hivalkodnak nagyszerű érdemeikkel és vagy 

. beülnek jó Igazgatóságokba, vagy pedig vállal­
kozásaikhoz keresik a gazdag zsidók pénzét...

A kis ártatlan
Bárczy István az Újság című lapban cikket követ 

el a fővárosi választásokról. Ez már nagy dolog, 
! mert Bárczy , mint a nemes v^idak, ritkán szül, egy­

szer egy esztendőben beszél egy negyedóráig, egy­
szer egy esztendőben esotleg cikket is ír. Közben a 

. nagy fáradság után pihen.
1 Azt fejtegeti ebben a cikkében, hogy ők öten 
| csak azért alapították meg a fővárosi szabadelvű 
1 pártot, mert vannak olyan polgárok, akik nem akar­

nak szavazni a demokratákra, vagy a szociáldemo­
kratákra; ezek számára külön pártot ell alapítani, 

I hogy szavazataik el ne vesszenek.
Ó, a kis ártatlan! Másfél esztendővel ezelőtt, 

' amikor Vázsonyi betegen hosszabb időre külföldre 
ment, a belügyminiszternél és a miniszterelnöknél 
egy díszes társaság volt együtt, melynek tagjai 
voltak többek között Heinrich Ferenc a pártvezér. 
Ugrón Gábor, Bárczy István és a régi munkapárti 
klikkvezérek, köztük természetesen a leghangosabb 
Glücksthnl Samu, a kitűnő adó-ügyvéd, a földi sze­
rencse völgyének nagyszerű utasa. Ott szépen meg­
állapodtak. hogy egy Wolff-mentes és Vázsonyi-men- 
tes Budapestet kell teremteni, ott állapították meg a 
fővárosi javaslat alapvonalait, szóval az urak már 
másfél év előtt, elszegődtek arra a feladatra, hogy 
a kormány támogatásával olyan községi pártot szer­
veznek Budapesten, amely nem lesz Bethlennek el­
lenzéke. Ez az igazság és minden más verzió közön­
séges valótlanság!

A szabadelvű pártnak az a rendellenese, hogy 
igyekezzék robbantani az igazi fővárosi ellenzéket 
és elsősorban a demokrata pártol. Hiszen az a vesze­
delem nem forog fönn, hogy Glückstahl Sámuel, 
Székely Ferenc és ama izraelita barátaik, akik ég­
nek a vágytól, hogy főtanácsosok lehessenek és a 
kormány közelében tolonghassanak: a szabadelvű­
párt hiányában Wolffékra szavaztak volna. Ámde a 
régi kiikkvezérek ős-gyűlölete kormánytámogatással 
tombolva tört ki újra a demokraták ellen és jó pén­
zért friss erőket szerződtetve, immáron vidáman 
köpködnek felénk. Ontják a pénzt őskerületoinkben, 
régi választóinkhoz költséget, fáradságot nem kí­
mélve, küldik a válaszbél’-egos. szép nyomtatvá­
nyokat. Egyszóval harcolnak a reakció ellen!

Hogy « vidám Bárczy István, aki Jász! Oszkár 
szerint forradalmi szempontból egyedül viselkedett 
helyesen és jól a forradalom előtt, hogy e vidám 
dulosiuudúr vidáman résztvesz a demokrataellenes 
hadjáratban, — az csak természetes! ö, aki Vázsonyi 
küzdelmei révén lett polgármester, aki Vázsonyi 
kegyéből lett főpolgármester, aki a demokrata párt 
hálán tette meg önmagát igazságügy miniszterré, n- 
csak természetes, hogy a demokrata pártot mélys*- 

i gcsen gyűlöli és mindezekért hosszút akar állni.
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Azt mondják,
mi, demokiMk. „éhosúoewk vágnunk. 

Szerintem Igazuk ..... . Veri mi eMtówwk imgguuk
a munkdtmn. a beeriMben, a s;cifMa. -Vert ne­
kik dolgozni „illőséget Jelent. A: o ssomikla <i srel- 
sósig a Jótékonnyá ér különösen <r. „ kantelem, u. 
elv és a megggötóMs, meri nekik rlreik nincsenek, 
ők előkelőin nénink és meoguiwdesi’kel hamarább 
cserélik, mini igazgatósági tanlirmjeikcl.

-tZT MONDJAK: ök a: arany ki-:'.':''- ■" Kirílak. 
Ebben is Igazuk ran. Mert Jobb- és baloldalt csak 
gilalogjóró mii. Dolgozó polgárok es mmikamk. au 
ott baktatunk n gyalogjárón. Köseinlll van a kocsi­
út Olt száguldanak öl: puli" batóraikon, kriipelnics 
autóikon. A középút, a koeslül. De a koeslnton nem 
minden arany ...

AZT MONDJAK, hogy van a kormánypárton is 
liberalizmus, hiszen csak a minap szólalt fel az in- 
demnitás vitájában egy egységespárti képviselő es 
elismerte, hogy a zsidó is ember. A képviselő t'>'J 
lalkozására nézve .égiségkereskedv, ülik, hogy a 
regi poharakon és régi bútorokon kívül a regi tör­
vényeket is ismerje és tisztelje. A régi törvények 
pedig a jogegyenlőség és vallásszabadsag hirdetői, 
pillérei. , . ■ , ■ jAZT MONDJAK: a vallás alapja a megértés a 
legfőbb megértő tényleg a vallásügyek nvnisAerc. 
Megérti a keresztén)/ fajvédelmet, ha annak elén 
Ahmed Küpriilü is áll és megérti a zsidókat m. ha 
olyanok, mint IVahrmann Mór es Vadász Ltp-1. Ez 
utóbbiakat azért, mert már meghaltak. I dll latszik, 
ö is temetőben szer.-ti a zsidókat, i’gy la ont. a kul­
tuszminiszterekkel is úgy vagyunk, mini a burgo­
nyával, melynek jobbik fele tudvalevőleg a föld­
ben van.AZT MONDJAK ébredőék es fajvédőnk, hogy ok 
a kereszténység, ők ' magyarság új apostolai. Jézus 
Krisztust keresztre feszítették, a modern megváltók 
másokat szeretnének keresztre feszíteni.

AZT MONDJAK: szilveszterkor míndannyiiink- 
nak mulatni kell. Táncolunk, vigadunk és boldog 
újévei kivonunk egymásnak. A mámoros éjszaka 
után pedig másnap isméi kezdődik a mindennap! 
kenyérért vergődő harc, újból reánk nehezednek a 
gondok, agyonnyom a drágaság, a holnappal való 

bizony t ánk 
férne már egy boldog újeszKudö!

I

I

Janus

Nyilt levél 
Vázsonyi Vilmoshoz!

Kegyelmes Uram! Mely tisztelettel iontos <-s .sür­
gős közlésem van a számára. Személyesen átadnom 
nem szabad, meri könnyén az árulkodna, a sötétben 
bujkálás látszatát kelthetném. A nyilt levél forrná 
ját választom l.’űt, had-J tudja mi-í Kegyelmes Uram 
egész, nagy, lelkes tábor;?, hogy Vázsonyi \ Unióst 
nagy veszély fenyegeti! Hatalmas nagy ellenség ré­
széről fenyegeti a veszély. Ez a hatalmas ellenség a 
Kegyelmes Urnák is, nékem is kollégánk: újságíró! 
Sőt szerkesztő! Hozzá még liberális é§ demokrata ér­
zésű szerkesztő. Neve: Rassay Károly Öméltósága! 
Öméltósága minden igazért és jóért harcoló lapja 
számára a napokban verset irtain, amely versnek a 
kedves kis Boross szerkesztővel történt megállapodá­
sunk szerint a karácsonyi számban kellett volna 
megjelennie. És. ha csak Boross szerkesztőn múlik, 
akit kétszeri érintkezésünk alkalmával őszintén meg­
szerettem és sokra becsülök, meg is jelenik vala bi­
zonnyal. Igen ám. De amikor nevezett szerkesztő be­
ment. Rassay méltóságához, hogy számomra az utal­
ványt elkérje, teljes háromnegyed órai tárgyalás 
után azzal jött ki hozzám, hogy a főszerkesztő úr 
nagyon sajnálja de aki a Vázsonyi lapjába ír, attól 
az ő lapja nem közölhet írást. És minthogy épp az­
nap olvasta a „Polgáriban megjelent, Vázsonyi Vil­
mosnak ajánlott versemet, kéziratomat amelyet már 
ki is szedtek volt, letiltotta. — íme, tehát Kegyelmes 
Uram, olyan ellensége akadt aki még a bibliai, heted- 
i ig való bosszút is mcgtet. zi azzal, hogy engem, aki 
csupán egy szürke közkatonája vagyok Kegyelmes 
Uramnak, az Ön iránt való gyűlöletében részeltet. — 
\z én ver-( inért ugyan nem kár, az az én fiókomban 
is böcsületes demokrata hang! A honoráriuma pe­
dig? Eh! Aki engem ismer, úgyis tudhatja, hogy el- 
jiez-gőztem, elmulattam volna. De fáj ilyen rossz pél­
dát látnom, ma. amikor minden százszorosán fájhat.

Kegyelmes Uramnak a gyűlölet leheletében még 
rajongóbb híve és szolgája:

Somlyó Zoltán.

Megoldódott a városházi szfinksz rejtélye
Wolffék a kormány útján kényszerftették Kípkát a visszavonulásra 

A tanács elől is megfutamodott a kormánybiztos
A városháza nyakára egy szfinkszet ültetett a 

kormány, de ez a kőszobor egyáltalában nem ha­
sonlít eddigi elődeihez. Az eddigi márvány felemás­
alkotások némák voltuk, mint a sir és sohasem szó­
laltak meg. Ripka kormánybiztosról őzt már bajos 
volna állítani. A városháza diktátora beszél, sőt 
sokat beszél, dö úgy látszik, nagyon megszívlelte az 
egykori diplomata tanítását, amely szerint a be- 
széd arra roló, hogy a gondolatokat elrejtsük 
benne. A városházi szfinksz annyit beszél jobbra 
és balra, hogy igazán bűvész, legyen az, aki el tud­
jon igazodni a rengeteg útvesztőben és meg tudja 
fejteni a rejtvényt: mii akar! milyen formára 
akarja gyúrni a főváros új törvényhatóságának ké­
pét! mi rejlik nyilvános szereplése és titkos csele­
kedetei mögött?

Egy pillanatig úgy látszott, hogy a szfinkrz 
végre leleplezi önmagát, kitör belőle az őszinteség 
és ezentúl nem törődik a kis apró érdekekkel, 
hanem csak a város nagy szempontjait fogja figye­
lembe venni. Ripka Ferenc kormánybiztosnak 
ugyanis több lapban hasonló szövegű nyilatkozata 
látott napvilágot. A nyilatkozatban nem volt semmi 
új, ami felfedezés számba ment volna ennek a vá­
rosnak lakossága előtt. A nyilatkozat csupán leszö­
gezte azt, hogy Budapest városa rövid nehány esz­
tendő alatt a tönk szélére jutott és ennek a nagy­
arányú bukásnak U'olffék az okai. A Wolff-iele vá­
rosházi rezsim dcítelimen les költségvetéssel port 
hintett az. emberek szemébe, míg viszont, folyton 
póthitelekkel dolgozott, csak a pillanatnyi helyzet­
nek élt és a jövővel nem törődött.

A tanács ellen is volt néluiny mérge-, szava Sip­
kának. Túlságosan együtt dolgoztak Wolffékkal és 
ennek fejében azt tehették, amit akarlak. A taka­
rékosságot a lanácsr.ak kell elkezdenie, mert kü­
lönben a főváros közönsége nem fog hinni a ható­
ságok törekvéseinek őszinte.-, igében. A városi la­
kosság eb rkezett fizetőképessége és teherbírása ha­
tárához* Nem lobot úgy .segíteni Budapesten, hogy 
a város adófizető polgárait a nagy adókkal agyón - 
sújtjuk.

Valljuk be őszintén a kormány városházi kép­
viselőjének nyilatkozata mindenütt nagy fellélegzést 
eredményezett és azt hitték, hogy a városházán új 
korszak kezdődik. Ripka nyilatkozata után akcióba 
léptek az érdekeltek. Hamarosan kiderült, hogy va­
lami. nincsen rendjén. Ripka elkezdett újra nyilat­
kozik, de most már másokat mondott. Akárhányszor 
megszólalt: a bátor kirohanásából mindig lefaragott 
valamit. Végül ma az v helyzet, hogy nagyszerűen 
meg van elégedve, a tanáccsal, amelynek munká- 
jálioz csak tapsol, a. lVolff-párt ellen, sincs semmi 
kifogása, annak városházi uralmáról semmi rosz- 
szat n ni tud mondani.

MiArt beszélt özsintén a sxfinkss ?

Ripka Ferenc kormánybiztos szeret beszélni, de 
ez alkalommal komoly oka volt arra, hogy nyilatko­
zatra nyissa, ki a száját. Amikor a gázgyárigazgató 
elfoglalta a kormánybiztosi széket, nem gondolt 
arra, hogy milyen nehéz feladatra vállalkozott. Azt 
hitte, hogy majd reprezentálni fog, esetleg egy ki­
csit politizál és azzal vége. Arra nem gondolt, hogy 
a tönkrement főváros újjáépítésének nagy terhe az 
fi vallóira fog nehezedni.

A tanács csöndesen fogadta, nem üdvözölték 
hozsannával, de viszont, eleinte nem is vetettek lába 
elé gáncsot. Sipőcz polgármester, Folkusházy Lajos 
> > Zi’; ’iy Kiss .f'-nő alpolgármesterek, valamint a 
kurzus tanácsnokaival együttesen várakozó állás­
pontra helyezkedtek. Ripka mellett csak a régi, ér­
demes tanácstagok állottak, akiket a kurzus csak 
megtűrt a helyén.

Sipöczék támadása a költségvetés összeállítási 
munkálatainál kezdődött. Ezeken részLvett Ripka 
Ferenc kormánybiztos is és napról-napra világo­
sabban látta, hogy a helyzete folyton rosszabbodik. 
Az egyes tanácstagok a leglelictetlenehb kívánságok­
kal áíitak elő, pénzt, pénzt és megint pénzt kértek, 
hogy az ügyosztályokat rendbehozzák és kjiel ön­
tették. hogy* különben megáll az egész üzem. Ripka 
számítani kezdett és hamarosan kiderült, hogy 
olyan jövedelemre van szüksége a fővárosnak, ami­
lyenről eddig fogalma sem volt. És ha minden ki- 
ván sápot honorálni akar, úgy a becsi kegyetlen 
adók jövedelmei, sem lennek elegendők.

Más oldalról besúgták neki, hogy 11 olffék csak 
az alkalmas pillanatra várnak. \ hozzájuk szító fő­
tisztviselők révén kényszerítik, hagy új jövedelem­
források behozatalához nyúljon. Ha ez megtörténik, 
felúllanak a hordó tetejére és hirdetni fogják, 
hogy minden nyomorúságnak a kormánybiztos az 
oka. Ripka megpróbált ellcntállni. Egyik-másik ta­
nácsnokot nyíltan felelősségre vonta, hogy miért áll 
elő ilyen kívánságokkal, miért nem kért pénzt a 
mull évben és miért engedték a főváros nagy ár- 
fékeit ennyire lezüllcni! Erre azt a választ kapta, 
hogy akkor nem kaptak pénzt, a meglévő állapotokat 
még úgy ahogy lehetett tartani, ma azonban, ha 
nem folyásit a kormánybiztos pénzt, úgy egyszerűen 
megáll a városi gépezet működése.

Egyik napról a másikra derültek ki a Wolff-félc 
gazdálkodás bűn-i. Ripka kormánybiztos érezte, 
hogy ezekért a felelősséget rá fogják hárítani, Ek 
kor határozta el, hogy tovább nem tűri ezt az ősz- 
szecskavest maga ellen és elkeseredésében tnegmon 

dotta az Igazságot, amelyből azután olyan nagy vi­
har támadt.

Sipőcz nyíltan szembeszáll Ritkával
Ripka védekezni akart, de lí'otffék úgy állítot­

ták be a helyzetet, mintha Ripka szemükbe vágta 
volna a kesztyűt <s ök felvetlek a harcot. Azonnal 
nagy tanácskozások voltak Sipőezék körül és a pol­
gármester a közigazgatási bizottság nyilt ülésén már 
a nyilvánossá!/ előtt s.cmbcszállt a kormánybiztossal. 
Elég bátor volt arra, hogy bejelentette, a kormány 
biztos nyilatkozata ügyében neki lesz még szava 
Illetékes fórum előtt. Nem beszélt világosan, do ha 
marosan kiderült, hogy a tanácsot akarta felkí­
nálni a küzdelem megvívására. Rendkívüli tanát.- 
ülést akart összehívni s ez lett volna a porond, 
amelyen megmérkőzött volna Ripkávaí . . mm 
lyen —• legyünk őszinték — fe is szúrta tolna a 
kormány képviselőjét.

Sipőcz megbeszélte a teendőket tuimaipokaiva. 
és azt akarta, hogy a tanács foglaljon allfst Ripka 
ellen. Természetesen az ellentábor is fegyverkezett, 
a régi tanácsnokok úgy akarták elkerülni a du. 
got. hogy politikának akarták minősíteni a: egész 

> incidenst és ki akarták mondani, hogy a tanács nem 
politizál. Sipőczék erre azzal válaszoltak, hogy ez 
az állásfoglalás is politika, így nem lehet megke- 

I riilni a dolgot és a régi tanácsnokokat azzal akar- 
j jak Icfcgyverezvi, hogy amikor a tanácsot bármilyen 

oldalról támadás éri. akkor a tanács minden egyes 
i tagjának össze kell fognia.

Szégyen a futás, do hasznos
Ripka kormánybiztos informálódott és meggyö 

ződötl arról, hogy gyönge a tanácsban, tehát egy­
szerűen visszahúzódott. Felhasználta a költségvetést 
összeállító egyik tanácskozást arra, hogy mindent 
visszaszivjon, amit a tanácsról mondott. Sipőcz 
polgármestert váratlanul értő ez a megfutamodás, 
de nem tehetett semmit, mórt a kormánybiztos „el­
ismeréssel emlékezeti meg a tanácsnak súlyos és fe­
lelősségteljes körülménye!, közöli teljesített munkás­
ságáról." Kényszeredetten felállt ób kijelen­
tette, hogy mivel ezekről a kérdésekről a komidny- 
bizlossal előzőén nem is beszélt és a kormánybiz 
fos spontán vonta vissza vádjait, a maga részéről 
befejezettnek tekinti az ügyet. Egyet mindenesetre 
megtett a polgármester, hogy a Ripkára nézve kel­
lemetlen nyilatkozatot rögtön titkára útján publi­
káltat t a a sajtóban.

Wolffék is legyűrték Ripkát

Ripka vesszőfutása — kétségtelenül az volt — ez* 
•/el meg nem ért veget. A nyilatkozat megjelenése 
után a képyiselőházl.un II olff Károly, Petrovácz és 
a többi fajvédők- félrevonták a belügyminisztert. 
Több m;nt másfél óráig tanácskoztak, de ezekről a 
bizalmas megbesz •lésekről semmi sem került nyitva- 
nos3ágra.

Ripka műn tudhatott ezekről a tárgyalásokról 
I és nagyban hangoztatta, hogy történjék bármi is, 

a Holffékra vonatkozó nyilatkozatai nem vonja 
vissza. \a!aiui azonban nagyon rosszul érintette, 
Ripk.umk az. a fixaideája, hogy a IVolfflpártban 
van egy értékes ember és ez: Ernszt Sándor pápát 
piehitus. Hogy miért olyan értékes városi politikus 
Ernsz.t Sándor, erre csak Ripka tudna választ adni, 
de mindenesetre a kormánybiztos nagy vívmánynak 

! tartó.ui a-t, ha sikerülne neki ErnsMct IVolff párt- 
' .mbol kiemelni. Tárgyalt is Ernszttel, amit külön­

béi maga a pápai prelátus is leleplezett, m rt ti 
bizotu.-igkm kijelentette, hogy ez./.- 

alán közöttük vége mindennek. Ripkát láthatóan le­
verte ez a visszautasítás, do egyelőre <>'/' /aj'alta 
a történteket.

Ripkának azután tárgyalnia kellett a korm m. 
tagjaival, mert a léíszámapasztásról szóló ’.ira 
sokáig nmn érkezeit !<• a városhi ra. \ bel 
minisíterrel való t . ■ a ás< k ut /• 
B olffékka! szemben takaródét fuj'. Azt -Ci ' ; 
f'idja, hogy a fajvédők a bc.Hgym ihs::! i, •" -

| tanácskozása ós az új fordulat között mi a
• összefüggés, az azonban lény, ho-> /
1 a belügyminiszterrel besz ,f v,l . t\ ,
I kijelentését fenn akarta tartani. A belUgi/min: 

térrel való beszély tés után azonh < /( /,
len is teljes visszavonulást rendezett.

Av. már teljesen Ripkára -vall, ho. y a rr , 
">d felhasználta arra, hogy 
ötletét megvalósítsa. Ügy állította I.. ;l d ' -. 
mint.ht Ernszt személyéért tör>én! ..
rukkold*. A kurzusnak e rx ik ’ k. \ ,
lapjában nyilatkozott a kormánybiztos <■ ■
elismerő bizonyítrán)/t u ll'olffl)llli:)l,i,- i a ; 
kor nyilatkozatot közöli, a lap Em^zf S.nid., • ,• s 

! hogy már minden rendben i"ii, sa a? a béke.
I Wolffék tehát a kormánynál 'lösebbckuck t>, o- 

A Hipl.a, kiderült, hogy a tanáé.-1 .h 
sincs inog a t<ib’.>.-g.., Ripka pedig egyszerűen el 
relejíott a sarkára állni s hajlandón ik mutatko >>ii 
magát a nyilvánossáp előtt úgy feltüntetni, m ni 
akinek rossz a memóriája „> azt sem tudja, heg-

i pár nappal ezelőtt mit is beszélt.
Ez a városházi szfinksz rejtélyének im-gold/i •> 

Ezek után a liberális polgárság tisztában lehet a/ 
zni, bog?' az új kormánybiztostól nem saAii ,■ . 
hat. Ripka Ferenc igazán semmit sem tehet a mo» 
tani kurzus nmgv.íltoztat isa ügy. ben. H ulfi /• lt > 

í csak a tanácsban tartják erősen pozícióikat, hanem
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Jfff várhatunk 
a fővárosi választásoktól?

— Kenheti vezérek a májusi választás hUátásatrót —
Alájnsban akárniit csinálnak Wolffék, vá­

lasztás lesz Budapesten, nagy nép ítélet arról, 
mint gondolkodik Budapest népe a legközelebbi 
múltról és a legközelebbi jövendőről. Megkér­
deztük azokat a férfiakat, akik a fővárosi' pol­
gárság- megszerx ezésének munkáját végzik, tör­
hetetlen. akarattal, nagy buzgósúggal és nagy 
szeretettel, inegk -rdeztiik a demokrata párt­
szerveretek több vezetőjétől, mit várhatunk a 
fővárosi választásoktól. A kapott válaszokat itt 
közöljük, elöljáróban csak annyit bocsátunk 
előre, hogy valamennyi feleletből kicseng a 
nagy bizakodás, hogy a legközelebbi választás 
jobb jövő hajnalál jelenti Budapest székes­
fővárosnak, hogy Wolffék uralma a múlté s 
lio'ffy vek* egy tilt a midié a lenokedés, a gyűlöl­
ködés politikája s következik a mindent és 
mindenkit munkája, tehetsége, egyéni1 értéke 
szerint megbecsülő s a mindent, és mindenkit 
átfogó szeretet és a mindenkiért egyformán 
tevékeny alkotó munka politikája,

A válaszokat itt közöljük:

Krantev Jfcioif
a Lániiniániios Kelenföldi Polfirirl Kör elnöke:

— Az iparosok és Kereskedők zöme deiuo- 
kratapárti. Szélsőséges politikának itt már nincs 
tahija. összetartással győznünk kell.

Katin Honold
nyugalmazott h. államtitkár, volt .szú-kesfőxáro>i tör­
vény hatósági bizottsági tag, u Vízivárosi Demokrata 
Párt ülnöke:

— A demokrata i>árt politikai iskolázottsága 
kizárja annak lehetőségét is, hogy ugyanazokat u 
hibákat kövesse el, mint a keresztény Községi 
Párt. A demokrata párt nem fogja az ellenzéket a 
bizottságokból kire koszton i, nem fog tisztviselőket 
és tanítókat felekezetűk miatt elbocsátani, nem 
fog közigazgatási kérdésekből felekezeti, kérdésü­
ket csinálni, hanem igenis, programjához híven, 
a legszigorúbb törvényességgel, a Legpártatlanabb 
igazsággal és a legönzetlenebb módon fogja a 
város ügyeit vezetni s arra fog törekedni, hogy 
a főváros régi fényben fel virágozz ék.

Dv. Vörösuáry JVfíklÓL
juhit székesfővárosi törvényhatósági bizottsági tag 
tor, Óbudai Demokrata Párt elnöke:

-- Hogy mit válhatunk a fővárosi választá­
soktól? Azt, amit szervező munkával, a meg­
győzéssel önmagunk el tudunk érni. A várható 
eredmény attól az erőkifejtéstől és kötelesség- 
toljcsítústől függ, amelyet a főváros demokrata, 
elemei hazánk jövendő nagyságának í-sa polgári 
előhaladásnak törhetetlen akarásával ki fognak 
ús ki tudnak fejteni. Ezért úgy vélem, hogy első­
sorban ne a várható eredményt szűmojgassuk, 
hanem azt vegyük .számba, hogy mikép várha­
tunk kedvező eredményt. Budapest, székestóváros 
polgárságának sorsa most, saját kezébe van le­
téve és a választás eredménye attól függ, hogy 
mikép fog tudni a polgárság választói jogával 
élni.

Dr*. Posta Sándor
* Belvárosi Demokrata Párt ügyvezető elnöke:

Kétségtelennek tartom, hogy a választások 
a demokrata párt nagy megerősödését fogják 
i rednmnyezni. A városházi politikában ez azt 
jelenti, hogy érvényesülni fog az igazi keresz- 
: 'ny -zellcm és a székesfővárosban a lakosság 
igazi érd eke lesz majd a döntő és som a terhek 
•io«lású1uin, sem pedig egyéb kérdésekben nem 

v nycsiiluek egyoldalú pártos szempontok.
Wr. (int Jenő

■ , •...lAén.vliafúsági bizottsági tag, Lipótvárost 
I ii im.kruta Párt elnöke:

— VJ után most már a törvény megvan, meg-
. ,,1Ui ; o|< ,-t keretek, mtdyekben a választások 

.■ y, ;k folyni. Műiden attól függ, hogy milyen 
. eír.is revíziója, benne Jesznok-e a név-

kht n mindazok, kik jogosultsággal bírnak 
. . Azitláti attól függ a választás

. . • Ii.i -Iiyc. hogy lesz-o szabad agitáció, a gyü- 
si jogot ropektáljúk-0 a kovmányhalősúgok

Jódor
Kvistój tér 

és hogy a szavazás megejtésúnél közreműködő Ua- 
lósáffi szervek hordozói lesznek-e amink az elvnek, 
hogy csak a választók szubad akarata döntheti 
el, hogy kit illet a majoritás. A városházi új 
rendszeri én a demokratikus szövetségben egye­
sült örök arányos megosztásában képzelem cl. 
Egy, a polgári demokrata és a szociáldemokrata 
párt képviselőiből álló pártszövetség lesz irányító­
ja a jövendő Budapestnek a városházán. A kurzus 
rombolása helyén fel fogjuk építeni azt a Buda­
pestet, amelyben dolgozni lehet és dolgozni ér­
demes.

Wflfteím Hdotf

a VI. Nemzeti Demokrata Párt elnökségi Ingja, volt 
törvényhatósági bizottsági tag.

— Várom ;t forradalmi előtti Budapestet, 
amelyben élni mindenkire nézve egyaránt kedves 
gyönyörűség volt. Várom, hogy az új törvényha­
tóságnak ismét, gondja lesz a főváros lakossága 
is, hogy helyes pénzügyi gazdálkodás melleit 
gondoskodni fog kellő kislakásokról, a közogész.- 
ségi, kulturális és szociális .intézmények fejlesz­
téséről, a munkanélküliség csökkentéséről úgy 
annyira, hogy nem fogunk nynktörő utakon, 
sötétségben óh piszokban járni. Várom, hogy az 
új törvény ható'ág nem magáért, hanem a fő­
város lakosságának egyetemért fog létezni. S 
mindezt, attól várom, hogy a közép- és kispol­
gárok, a dolgozó és verejtékező nép Összefogva 
jelenik meg a választási urnáknál. Hogy ezek 
kikre adják szavazatdkat, aziránt nincsen semmi 
kétségem.

Magyar Miklós
vezérigazgató, az Erzsébetvárosi Nemzeti Dcnxukrala 
Párt cipőké:

— A fővárosi választások mindenekelőtt egyet, 
fognak igen fényesen és igen meggyőzően bizo­
nyítani. hogy a főváros polgársága oszlúlyérde- 
keinek a tudatára ébredt. Most nem történhetik 
többé mog, ami a legutóbbi községi választáson 
megtörténi, hogy a kurzus több emberrel vonult, 
be a tör vény hatósági bizottság- közgyűlésére, 
mint ahányan ott a demokrata-liberális polgár­
ságot képviselték. A polgárságot azok képvisel­
hetik csak, akik vele és értő harcoltak a múltban 
és vele és érte lógnak harcolni a jövőben is. 
Ebben a harcban ott lesz a demokrata-liberális 
polgársággal együtt a munkásság is, mert hiwz 
közös ellenség ollen folyik a harc.

Keuedeít Dezső
n XV<I. vál. kerületi Nemzeti Demokrata Kör elnöke, 
nemzetgyűlési pótképviselő:

— Három párt megy komoly au harcba a 
községi Választásoknál. A keresztény szociális- 

>ii. : 'ikralál, a mi pár­
tunk. A polgári pártok között mi vagyunk 
a legjobban megszervezve. Csak egy vezérünk 
van (bála Istennek) és sok katonánk. A szerve­
zeteink ki vannak építve. Polgárságunk felké­
szült a küzdelemre, öntudatra ébredt, harcra 
kész, áldozni tud és akar.

A XVI. választókerületben a szavazatok 
•l(i% a fölött rendelkezünk éB 4 .bizottsági tagot 
fogunk a városházára küldeni.

Dr*, Ballag! Ernő
a hetedik kerületi kültelki Demokrata Kör elnöke: 

■— Azt tapasztaltam, hogy amióta az Er­
zsébetváros külső részeiben a demokrata kör 
megalakult, a polgárság tömegesen csatlakozik 
hozzánk. Mikor körünk alakításához hozzáfog­
tunk, attól tartottam, hogy nehéz munkánk lesz 
s íme aggodalmam alaptalannak bizonyult. Meg 
vagyok róla győződve, hogy a legközelebbi vá­
lasztáson hatalmas tömeg járul a mi zászlónk 
alatt az urnákhoz. Ennek a kerületnek kisiparos 
••s kispolgár lakossága látta, hogy a legutóbbi 
esztendőkben a kurzus mii: vételt a kispolgár­
iig. a kisipar •*, kereskedelem ellen. Csak nem 
régiben láthatta, hogy « Garay téri piac áttele­
pítéséi hogy próbálták kierőszakolni és ezzel 
löbb mini háromezer kisexisztenciát tönkre­
menni vsak azért, hogy mintegy száz kedvelt 
jiiknek érdekét szolgálják

Dr». Weiller Emii
a XVI l. vúte*ztókerii1tM Demokrata Kör elnöke eze­
ket mondotta:

Dacára annak, hogy a választói névjegyzékek
• öuszeírásánál a Wolfl-párl mindéül elkövetett, 

hogy a demokrata, szociáldemokrata és liberális 
-zavazók tömegeit » választói jogosultságtól 
megfossza, meggyőződésem, bog: a májusi vá­
lasztásokon a Wolff-pártol még csúfosabb kudu re 
fogja érni, mint: a legutóbbi nemzetgyűlési vá­

lasztások alkalmával. A főváros polgári társa­
dalma és a munkásság végre meg fog szaba­
dulni a gyűlölet és az önzés immár 5 éves rém­
uralmától. Wolffék ezen idő alatt nemcsak bog' 
iriogmérgezték u főváros egész levegőjét, do be­
vitték a gyűlölködést az iskolákba, az önkor­
mányzatba és a főváros minden intézményébe 
Wolffék legnagyobb bűne az, hogy megmé.rgoz’ 
tók a lelkeket és u gondolkodást. Május havában 
nemcsak tavasz ébredése lesz, hanem n Mkek 
folszabudulása is és u szerviéi ismét űrre lesz 
ebben a gyönyörű városban és az egész ország­
ban is.

V.
Csombor Géza.

i>«‘l,lÍI“ÜLk?í' 11 2vm- vátasrtólterül, ti Nemzett 
Demokratapárt elnöke:

, . , ~,A Városi választásoknál nyilatkozik a 
haboruelőtti idők óta első ízben remélhetőleg 
szabadon, a városi polgárság nagyobb tömegek­
ben, várospolitikái vonatkozásban arról, hogv 
meg van-o elégedve a politikai és gazdasági 
irányzattal* Kétségtelen, hogy ezen megnyilat- 

)s ol^no8olni, vagy meghamisítani, hogy némi haladást és javulást 
S”íbtó,1<1 " köv,tJn».'»>'>« választás 

“ incsak a Tovaroa, liánom példaképpen az. egész.
, UJ pobllkai irányt szabhat kül­

földi kilialasubm, hozzájámlbai. hazánk politikai 
es guzdasugi tekintélyének emeléséhez. Ezért 
hun nomesok a tóvárosaal. hanem az országgal 
szmnlmn is minden törekvés, mely elvileg Cgt 
?nélSnv?W Mlltíka értékeket és tömegeket, sS 
inelyl vagy egyeb okoktól egymás ellen uszítja 
ezáltal a demokrata-liberális iigvot gvönKltl 'és 
aratod™'1/: f£ji’<'*W<>lködéW.k rendszerének-
nralmnl erdshít, és nioglioswwhMtiia.

Z>n. fCöi.niBcxi Zoltdn
voil. turrényhatos-.ígi bizottsági tag, a XIX. válnsztj. 
kerület. Dmnokratu Kör elnöke: vainszto
~ Kótségteleti, hogy a tóvárosi törvény mai tor­
kújában ataposan megesonkitoti, í izaikileueodik 
,ala.sztokerulettai a demokrata szavazatot 1)esszi- 
misztikiM számítássá! a szavazatoknak mintegy tál 

f‘?k- 157-1 WMnylli™i is tndjnk a^leg- 
ntóbbi nemaotgyútósl. választásokon „ válaszS- 
kerület területén az egyes urnákban leadott zav-i 
-SS oknak hivatalosan megállapiloti számarányá­
ból. Igaz ugyan.hogaWoltt-Wie központi választ- 
■mmy által összeállított választói névjegyét 
a kernletl demokrata és sv.oeíáldemSí prt- 
paiail hagyta ki s így megfosztotta Skel v i 
laszUn. jogosultságoktól, igaz az is, hogy „ hatévi 
domielllnmot is keresztiilvltték 8 így ugj-aX ,„ 
mtan marod itt is ki. Jyéb Zai.
tökben, vmzont az, hogy a Kálvin lé-rtöl „ «&.-r 
Uru ,g terjedő részt és a. Tisrtvisoi.7trloi.ef eíz->. 
tjlól'dk a kerülettől, estik a demokratikus' elírni, 
zékn.k vált javára, mert az elszakított res-ekl-a 
nnndon vatószfailség szerint az ellenzéki. Mokkl.o 
tartozó vílasz.tok kisebb arányban voltak mini -. 
kormánypártink. Mindazonáltal megái snitt af, szamszertileg. hogy a tízoukileueedil.: v"S , . 
inlothen se a kurzust, se a kormányt kívülről 11- 
‘OoKiito. magukat liberálisoknak nevező párt óikná' 
diadalra reményük nem lobot.

Kcancít i'h'dhsár’ 
nyugalmazott: székesfővárosi főügyész, a Forena- 
varosi Demokrata Párt alelnöki :

f’sal-a Koreáévá fosról ingok nyilatkozni. Ili 
a múlt Választáson az történi, liogv a kri-ill-i 
haladó irányú polgárságának vemtől elkéstek . 
szervezés munkájával s így WolSéké lett az 
.-gesz kerület Most a demokrata polgárság szer 
vozve vau s bizton merem állítani, hogy az ellen, 
xókó lesz, a győzelem.

új RÖzayíUés
kepe kezd lassanként, kialakulni. A fővárosi törvény 
maga is uégy fajtájút statuálja a lörvéuiyhír. ■ j 
bizottság tagjainak; akiket a választók választanak, 
akiket, egyes testületek va&y intézmények küldenek 
be a közgyűlésre, azután a kinevezendő tagok ; 
tanács tagjai. Ezt a gyönyörű tarkaságot még élén­
kíteni fogja a púrszhiezeL Ahogy eddig kiahiku' 
a kép. lesz u közgyűlésen demokrata párt, szociál­
demokrata párt, „jobbéról pedig u következő alaku­
latok; Wolffék. korcöztényszocialisták. Ripka pártja, 
kormánypárt és a szemérmes kormánypártiak. Látni­
való, hogy színről gondoskodva lőtt. Csuk éppen nőin 
kell sokat figyelni a rájövünk, hogy ez a sok és sok 
féle szín egyet jelent: Wolffóktól kezdve az újdonsült 
liberálisokig valamennyien egyetértenek egyet akar­
nak: a kormány szándékait támogatni. A lakosság 
képviselete ott ül majd a műfűk oldalon, hisz ez. el­
len szeretne iisszefogni az a nagy tarkaság.

Zongorát—Pianinót ~

Bt- Reményi
elsőrangú zongora telepét meg nem tátogatta i ím\ 1Í ?
Budapest VI, Király ucta 58. Bangó'ás, javítás. J Vvétel, csere, becslés, beraktározás WEMtHvi <

Dévai Testvérek ezűstárüjyár rt. gyártmányai Dévai Jenő ékszerésznél VTIT. Rákóczi fit 61. szám
kicsinyben Ocmokr^fa át* 11 a g o Itn a k gyári ár lka
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A PESTI POLGÁR NAPLÓJA 
írja, KRÚDY GYULA 

Jókai Pestje
l-az, hogy azóta is jöttek léhoesaiiott 

kalapban Pesten, - <le tán soha se voltak úgy 
oldalvást vágva a kalapok mint abban az idő­
ben. amikor Jókai Mór itt Imtalemh.f volt.

Igaz, hogy azóta is járták felrecsapott 
rephv Úr adta estélyeit; a Váci uccuban a bol­
tok lezárt ajtajain Bányaváry 
társulata próbálgatta 
.iát; a mai újpesti partokon Wesselényi Miklós 
és Kárpáthy Zoltán robbantják az 1838-iki ai- 
tízhez a Duna jegét. A Stáció ueeában (ahol 
Jókai lakott) megfordul egész regi Magyai- 
ország minden jellegzetes alakjavai... ,

Jönnek-mennek a különböző figurák az no 
dolgozószobájában, mintha MagyarorszagnuK 
minden furcsasága, krónikája, szerelme itt 
adott volna találkozót egymásnak a régi -t es­
ten, hogy Jókai úr regényekbe foglalja okét.

A Kossuth Lajos uccut még Hatvani uceti- 
nak hívják és a Szép ucca sarkún ócska bolt­
cégér hirdeti1, hogy itt van Landerer es Hecke- 
nast könyvnyomdája, amelynek ócska szedő­
állványai lesznek majd a legnevezetesebbek 
Magyarországon, minden nyomdák kozott...

A „Mégis mozog a föld...“ című regény 
csizmadiájának a műhely-cégérét, a pleh-csi- 
peszét táncoltatja a szél a Dunapart egyik 
mellékuccájában, amerre majd a Katona Jó­
zsef és a Kisfaludy Károly figuráiból össze­
gyúrt Jenőy Kálmán olyan hosszan ábrándos 
sétákat tesz. , ,

Itt laknak, eme régi Pest ócska berhazai- 
ban, a szerviták terén, vagy más belvárosi ha­
zakban azok az észvesztő „pesti delnők“, akikert 
minden valamirevaló Jókai-regényhősnek illik 
megbolondulni ... ,

És az öreg Szendrey Ignác, a Petőfi apósa, 
már javában alkudozik a Hét Bagolyról elne­
vezett képíróuccai házra, amely jövedelmező­
ség tekintetében talán a legrosszabb háza volt 
Pestnek, mert egyszobás lakásaiban többnyire 
költők, fináncok és más mihaszna-népség lakik, 
amely ugyan megköveteli a néki kijáró külön 
kapukulcsot, de ennek fejében ölre megy a ház­
mesterrel, amikor az a házbért követeli tőle... 
Itt majd rendet csinál Horvát tanár úr, a 
Petőfi után következő vő. hogy az öreg Szend­
rey úr 11c fizessen rá pesti házára.

Nem messzire innen, a mostani Calvin 
téren, a térdigérő sárban járnak-kelnek Jókai 
jurátusai, akik a Két Pisztoly című földszintes 
falusias, szalma-hu?!adékos vendégfogadóban 
a Pilla Anikó nevű cigányleány művészi 
muzsika játékát hallgatják, — itt ül darab ideig 
egy ádámcsutkás, kiéhezett farkashoz hasonla­
tos vándorlegény is, aki tán ezi dobén még in­
kább hallgat a Petrovics névre, mint a Petőfi 
névre.

I

Jókai százesztendős születésnapjának köze­
ledtével ismét aktuálissá válik az a régi Pest, 
amelyet legfeljebb múzeális metszeteken lát­
hatunk viszont, de viszont a Jókai-regényekből 
oly megelevenedett mozgalmassággal jönnek 
vissza közénk a régi pesti uccák és azoknak 
alakjai, hogy szinte hallani véljük a Monasz- 
terly selymeibe öltözött dámák krinolinjainak 
a suhogását. El sem tudjuk hinni, hogy ebben 
a bűbájos városban, a régi Pesten ugyanolyan 
harisnyakötőket hordtak az akkori nők, mint 
a maiak és a férfiak ugyanolyan érzelmesség- 
gel ballagtak hölgyeik mellett, mint mostaná­
ban a férfiak.

A bécsi középosztály klubja
A Szf. István templommal szemben áll az nz 

épület, ahol a segítésre szoruló középosztály tagjai 
meghallgatásra találnak. Nem alamizsnát kapnak, 
hanem munkát. Ezt a nehéz feladatot oldja meg 
a Középosztály Klubja. Átvesznek úgy női kézi­
munkát. mint iparművészeti készítményeket és a 
meghatározott áron eladják. Vagy ha tanulni akar­
nak az asszonyok varrást vagy kulapkészítést, 
csipkeverést vagy montírozóét, tanfolyam áll n ren­
delkezésükre a legesekéiyehb tandíjért. Van bonne- 
tanfolyam is. Igen kiliinő francia és angol nyelv­
tanfolyamokon az egészen kezdő a legtökéletesebb 
kiejtésig elsajátíthatja az idegen nyelvel.

»PYRAMIS«
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A legősibb nemzetség
KI lehelne md« — Hirmiszeleeen : a fajvidö

Irigylem őket, mert duplán boldogok. Boldog, 
aki magas méltóságot visel és boldogok a lelki sze­
gények. De. különösen ősi származásuk az, ami irigy- 
lésremélló. ök a világ legősibb nemzetsége. A világ 
teremtése előtt csak ők léteztek. Akkor volt a Káosz. 
Ebben éltek ők és a konszolidáció. A káosz volt a 
semmi és benne éltek a senkik. Az Ür semmiből te- 
remtcttn az embert, a kurzus Héjjasból istennyilát. 
Káoszból szillel lek és szülték belőle, a Kan szót. „Eme" 
bizonyság Isten előtt, gyilkos erőszak tartja fenn őt. 
Mivel? „Movel?" Az ősi származással.

övék volt a föld, mert gömbös pala, övék a menny 
és a menyus, a kicsi kis menyus, Tiétek az ég, min­
den. ami ég, így a Tűz is, mit. szerkeszt* Zsirkay és 
amit- Kádár lehel, ebből a máglya, mit épít Hegedűs 
és mit szárnyára felkap a Hír, a Hír György.

Egy volt mindég az ő ügyök: a fajvédelem. Bol­
dogok az együgyiiek. mert övék a mennyeknek. or­
szága. Övék az ég csillagai fs, éljen Ulain és Pronay.

„És sötétség vala a mélységek színén", ez nyomot 
hagyott az ájtatos Jván szivén, s ha Eckhardt zsidó­
vért kíván, tapsol neki a Vicián. Lesz-e köztünk, a ki 
végét megéri? Fogas kérdés, feleljen rá Csilléry. 
Ezen Eckhardt clgondolkozoll, míg lipicain robogott 
s üvölt ve, mint a faikas, Wolff: ne bánd! Köztünk a 
hős. a nép fia. Bőnójd. Fridrich pasa, Zsilinszky. 
Anka, Márffy, kakaónak s zöldségnek jóbaráti, Adorján 
és a szende kis Piroska, a Kanapén rajt’ a hazának 
gondja, Varsányi bd’, mellette a Lehner Pista, kinek 
múltját. Göndör Kováid tisztítja, Csontos, a zama­
tos, Vasek, a kamatos; Buday, Petrovácz, villa­
mos gázolás. Cigány és ekrazit, holtpont és dinamit. 
Budaváry, a kurzus-Tutíhkhamen, együtt voltak a 
káoszban mind; ámen.

S aztán megkezdődött a teremtés. „A föld ékesség 
nélkül való és puszta". Es lön Pékár! Es lön Dantont 
És lön Bell kár! És lön Francia Kis Mihály! És lőtt 
Francia Kis Mihály! És agyonlőtt Francia Kiss Mi­
hály! És lön sajtóper.

És akkor, ma már ez nem divat, lön világosság! 
És az Ür nevezé a világosságot Napnak! És Braun 
Sándor nevezé a lapját Napnak. És Lendvay Léhncr 
nevezé magát a Nap munkatársának! És nevezé ma­
gát Göndör barátjának. És Göndör szerkesztő az 
Embert, De ez még csak a második napon volt, az Ür 
az embert csak a hatodik napon teremtő meg. _

„És harmadnapon mondd az Isten: Gyűljenek 
egybe az ég alatt való vizek egy helyre, lássék 
meg a száraz és úgy lett!" És megharagudó ezen 
Lendvay Lehner, mert nem szerété vala a szárazzá- j 
got, mert szárazon csak a bomba jó, ennek okáért 
• úibe dugták előbb és úgy helyezték- azt ti Sörház . 
iiccdban el az ismeretlen tettesek, de száraz vala | 
amaz a Dohány ueeában és Csongrádon és lön este | 
és lön reggel nagyon sokszor, de a felelőtlen elemek i 
e/ién a felelős elemek nem ismerőnek fel más oi vos- . 
ságot ,mint a jogért és szabadságért küzdők kido­
bását a Házból. .................

Azután mondd az Ür: „Legyenek világosító álla­
tok az égnek kiterjesztésén, hogy különbséget tegye­
nek a nap közt és az éjszaka közt és legyenek jelei 
bizonyos időknek, napoknak és esztendőknek."

És levének különböző esztendők, és az esztendők 
jeleiket fennen mutatták. És lön Siófok és lön Orgo- 
vány. És vala Club-kávéház és lett Budaörs. És va­
lónak különböző jelek, csattanó* jelek levének, lön 
Erzsébetváros és lön Csongrád.

És ezzel a teremtés negyedik napja is befejező­
dött. És már meg valónak akkor: Illy, Sesevics, 
Sefcsik. Blbó, Kapcsa, Bölöny. Marosi, Radó stb.

És lélcze akkor a Britannia és laklak vala ott 
egyes vitézek.

És megáldván azokat több nagy-űr, mondván: „Gyü­
mölcsözzetek és sokasodjatok!" És ök hallgatónak a 
jó szóra, ősapáik valónak: Orgovdny, Izsák, de Já­
kobok közül csak a Bleyer állott a bölcsőnél. És pró­
fétájuk vala Hollósi Hollandcr, aki Gád törzséből 
származó, az alföldi gád. vagy brigád törzséből. 

És lön estre és lön reggel, ötödik nap.
Azután mondd az Isten: „Hozzon a föld az ö 

nemek szerint való élő állatokat, barmokat, csúszó­
mászó állatokat és földi vadakat az ő nemek szerint 
és úgy lett".

És hogy mennyire úgy lett, azt nem is kell fej­
tegetnem. És ennek okáért ugy-e igazam van, hogy 
a fajvédők a legősibb nemzetség volna. Ezért az én 
tiszteletem az ő irányukban. És én különben is a 
Lendvay utcában lakom. Ez pedig bizonyára Lehner 
lett légyen. Lehner idegen név és ennek okáért ma­
gyar. És lön estve és lett reggel, hatodik nap.

Hat nap alatt h -emfé az Ür az eget és a földet 
és megnyugodott a. hetedik napon és megszentelő azt.

És mondd a Hallcr István: íme a numerus 
clausus! A hetedik nap kirekesztetett vala a terem 
lésből, miért ne rekeszt essenek ki a zsidóik az egye­
temről! És lön karhatalom és igazoltatás és pofozás 
és gumiból. A szeretet nevében.

És megteremté Haller a numerus clausust, a 
száműzetést, a hontalanságot, a diáknyomort.

És tön egy év, két év. három év, és most a ne­
gyedik éve a numerus claususnak, mii teremte a 

; Hallcr István, a Tanító Bank igazgatósági tagja, 
i Amerika legújabb felfedezője .

‘Aforizmák és képek
Űázsonyi Oilmos beszédeiből

Ritka a hűség és ritka az eskü megtartása 
emelget, hízón.nos alkalmakkor templomokban 
tesznek, de meg ritkább a politikus megtartóit 
esküje.

Bizonyos nagylelkű emberek mindig szíve­
sen ajándékozzák el azt, ami másoké, csak azt 
nem ajándékozzák el, ami az övék.

Nem lehet arany középútnak nevezni, ha a 
körnek a négyszögösltését, vagy lia. Bethlen 
Gömbösitését csinálják meg.

Az az ország, amelynek osztályai és feleke- 
zetei egymás ellen rontanak, az erőtlen, előnyo­
mulásra, feszítő erőre képtelen; ha egy orszá­
got meg akarnék támadni, azt tenném, hogy 
kémagitátorokat küldenek oda. hogy tüzeljék 
egymás ellen az embereket.

Akármennyire is megcsonkítottak bennün­
ket területben, nem szabad csonkának lennünk 
erkölcsben, jogban, szellemben, munkában és 
a népek megbecsülésében.

Az új fővárosi, törvény.javaslatnak a lelke 
az. hogy miképpen lehet a- kisebbségből többsé­
get csinálni.

*A plurális választójogot a célzaté.* kerületi, 
beosztással is meg lehet csinálni, amikor pl. 
200.000 átlagban úgynevezett destruktív ember 
csak annyit érhet, mint 10.000 átlagban kon­
struktív ember.

S fonográfús.

Krakauer Samut,
a Demokrata Pártnak ezt a kiválóan érdemes, 
régi vezérharcosát ünnepelte a bt’.en a polgárság. 
A Terézváros perifériáin lnkó iparosok és kereskedők 
megfestették Krukauer Samu arcképéi. Krakauer 
Samu nemcsak a festő, hanem a krónikás számúra 
is hálás portré-téma. ö az ősdomokraták egyike, 
akik még Vázsonyival együtt jöttek be a régi mid 
Vereekei-szorosán. Mikor Vázsonyit l‘JO.1 ben clő^/Jir 
megválasztották képviselőnek, de különösen az 1905 
januári híres választáson: egy lelkes csapat zász­
lókkal és bandériumokkal adott kedves, frhi-ias - int 
a választási küzdelemnek. A külső Terézváros de­
mokrata kispolgárságának ezt a .különítményét” 
Krakauer Samu vezette, aki azóta is büszke arra, 
hogy a skrutlniumban minden választás alkalmával 
az ö demokratái vezetnek. Krakauer Samu sohasem 
kereste a zajos érvényesülést. A főváros közgyülé 
Bére mí'ij virilista-jogon került be. de <• egyike volt 
azoknak a „demokrata, virilistáknak”, akik a viril iz­
must a gyakorlatban segítettek leépíteni. A közsé- 
gesítésért vívott harcokban Krakauer Samu is részt- 
vett, mint minden panamának és kiváltságnak el­
szánt ellensége. Az adókivető bizottságban közel há­
rom évtized óta működik és ö volt egyik legszigo­
rúbb ellenőrzője annak, hogy az igazságos adót min­
den polgár fizesse mog. Még a saját körzete „ifjú 
demokratáit” is Krakauer Samu szervezte meg. Aki 
ezzel bebizonyította, hogy a becsületes munka és 
az önzetlen harc még őszülő fővel is fiatalnak őrzi 
meg a kedélyt és a lelkesedést.

MűbutovkiáHítús f
Úri- és hálószoba különlegességek
Hitelképeseknek fizetési kedvezmény

TROTZER ES WIDOER ^UTQRtPARi RT.
Budapest VII. Wesselényi ucca 18. sz.

Ktilföldi mámért
és kozmetikai

BALASSA HUNGÁRIA
KUlOlliefieSSGSCK DROGÉRIA Budapest,

Vili, József körűi i;:

SZENZÁCIÓS
SZŐRME-

ÚJDONSÁGOK 
ÁRBAN 

MINŐSÉGBEN 
GYULA

VII.,  KAROLY KÖRÜT 19. SZÁM

BRONZeSJL r &ROK JlNDRíiSSY ÚT 4. SZÁM



Budapest, szombat, január 3. 7

Ahol a

KÖZGAZDASÁG
kisemberek elvéreztek..

A KÉVE, Baróti és Amerikai Bank
bizonyára azok az idők, mi- 
lefelé zuhanó korona egyre

Meg emlékezetesek 
kor a hanyatthomlok 
erősebb izgalmat váltott ki a kedélyekből s megin­
dult a menekülés a koronától a bécsi s berlini min­
tára. Mit tehettek mást az emberek? Mindenki ro­
hant a tőzsdére, hogy apró értékeit az emelkedő ár­
folyamú papírok révén átmentse. A valuták — mi­
ként ismeretes — csak igen nehezen voltak megsze­
rezhetők s így érthető, hogy mindenki a részvényekre 
igyekezett magút rávetni.

Csak természetes, hogy akadtak elegen, akik a 
közönségnek a tőzsdére való ösztönös odaözönlését a 
maguk külön üzletei számúra akarták kihasználni s 
a tőzsdén jegyzett értékek mellett egy külön piacot 
teremtettek az úgynevezett oxótáknak, a nemjegyzett 
értékeknek. Az ügynökök egész raja, a ravaszul el­
helyezett kommünikék légiója próbált bizalmat éb­
reszteni az exóták iránt. Az akció várakozáson felül 
sikerült s a kisexisztenciáknak szinto végtelen sora 
foki tte pénzét a különféle, hangzatos nevű exotákba. 
Kétségtelen ma már, hogy az ország kispolgárainak 
nagy fokú elszegényedéséhez jórészben az exótapapí­
rok teljes elértéktelenedése adta mog a döntő lökést.

Akadt azonban a jegyzett papírok sorában is 
egy néhány, mely különösen a kisemberek körében 
talált gazdára főként a féktelen aranyhegyeket 
Ígérő propaganda révén s ezek a jegyzett „értékek1 
méltán foghatnak ma k-'zet a csúfosan szét.porlott 
exótákkal.

« KÉVE
Körülbelül 1923. év derekán történt, hogy egy- 

s,.erre mindenütt hangzatos kommünikék jelentek meg 
egyes lapokban, főként a gazdasági orgánumokban, 
egy új vállalkozásról, mely a mezőgazdasági ipar 
fejlesztésére illetve ilyen természetű alapítások lé­
tesítésére alakult meg. Az igazgatóság sorában min­
denképpen reprezentálta nevek foglaltak helyet. így 
ott szerepelt gróf Hoyos Miksa, gróf Hoyos-lVenck- 
leirn Fiilöp, Ipolyi-Keller Gyula, Koos Zo'tán a Föld 
hitelintézet :vaz,gatója, Mayer János, a jelenlegi föld- 
míveh'siigyi miniszter, Mutschenbacher Emil, gróf 
Zichy János. Egy pillanatra sem lehet kétséges, 
hogy a direkció tagjai sorában szereplő nevek vi­
selői valóban egy komolynak hitt alakuláshoz adták 
oda a személyüket s bizonyára nem rajtuk múlott, 
hogy a KÉVE a kitűzött nagyarányú célját nem igen 
érte el. hanem ehelyett mindössze a kisexisztenciúk- 
nak szinto végnélküli sorát KÉVE részvényeseknek 
tette meg.

A KÉVE megalakulásakor
szinte megrohamozták a tőzsdei ügynököket 

a részvényekért.
A kistőkések. iparosok, kiskereskedők, alkalmazot­
tak. pincérek, varróleányok, mind-mind vitték a 
pénzecskéjüket az ügynökökhöz, hogy KÉVE rész­
vényeket vásároljanak. Budapesten szinte KÉVE-láz 
vett erőt., főként mikor olyan hírek láttak napvilá­
got, hogy a KÉVE iránt „jelentős külföldi tőkék ia 
érdeklődnek.-

A vállalat 1 milliárd alaptőkével alakult meg s 
az 500 K névértékű részvények az exótapiacon rövid 
idő alatt 4000 Ki-g emelkedtek, ami által

az 1 milliárd korona alaptőke értéke automa­
tikusan nyolcszorosára emelkedett.

Ez még maga ugyan nem mond sokat, mert hiszen 
akárhány 200 K, vagy 1000 K névértékű részvény 
forog a piacon, amelynek árfolyama ma százezer 
koronát tesz ki. Nem szabad azonban elfelednünk, 
hogy ezeknél a vállalatoknál annak idején arany­
koronákat. fizettek he s ezek felvalorizálása bizonyos 
meglevő nagyértékű anyagi javak alapján történik, 
míg a KÉVE esetében bizony már csak igen kis ér- 
lékíi koronákból tovődtek össze a névértékek. Miután 
pedig a KÉVÉ-nek különösebb vagyontételei nem 
voltak, semmiféle logika sem indokolta a részvé­
nyek úrfolyamcmelkedését, legfeljebb a vállalat jö- 
lis nevek.

Baráti
Lássuk, hogy a KÉVE miként váltotta be a 

hozzáfűzött bizalmat. Mikor a sikerült részvényki- - 
hely- é-sel a vállalkozás jelei .Ős tőkékre tett szert, j 
mindenekelőtt megvette a Baróti Likörgyár rész- ■ 
•cnytöbbségét. Hogy az üzlet jó volt-e avagy sem, 

hogy a likőr- s szesz fogyasztás látható csökkenése 
valami különösebb konjunk' rát jelenthet e a KÉVE 
számára, az — a későbbi jelenségek szerint — meg­
lehetősen közömbös volt. A fő, hogy adódott ismét 
egy vállalat, amelynek részvényei bizonyos manőve- 
sekre adtak alkalmat. A Baróti tudvalevőleg hiva- I 
tálosan jegyzett papír, s mihelyt a KÉVÉ-ben érdé- i

En$el és Gottesmann

kelt kisemberek látták, hogy a Baróti a KÉVE ér­
dekkörébe került, eladtak az ingóságaikat is tán, de 
siettek Barótit vásárolni, mert hiszen, ha a KÉVE 
omelkedik, úgy ennek automatikus következménye 
gyanánt a Báródnak is emelkednie kell s viazxjnt.

Amint a KIÉVE a Barótira rátétté a kezét, 
fokozott mértékben indult meg — nem a li- 

körgyártás, hanem a részvény kibocsátás.
A , Baróti ugyanis az új érdekeltség bevonulása 

kedvezőtlen ^időben történt, 1923 őszén mikor a tözs- 
t a

s

után sietve tökét emelt. A tőkeemelés meglehetősen 

dén már félreismerhetetlenül jelentkezni kezdett 
nagy marazmus, s bizony

a Baróti erős árfolyamesésén amúgy is elvér­
zett kisemberek nem igen éltek a joggyakor­

lással,
nőm nagyon siettek átveuni az új címleteket, ám­

bár a joggyakorlás időtartamát meghosszabbították 
s közben a tőzsdén egy rejtélyes kis műhossz is le­
játszódott, hogy a publikum kedvet kapjon az új 
részvények átvételére. A Baróti 1923-ban ugyanis 
mar előzőleg két ízben tőkét emelt, s úgy az etózö, 
mint a legutóbbi tőkeemelések korántsem igyekeztek 
azt az elvet érvényre juttatni, hogy minden a rész­
vényeseké.

Ma a Baróti részvénye 2200-2300 korona között 
ingadozik, tehát egy villamos vonaljegyet se lehet 
rí Bók6ben a részvény névértékénok meg­
jelölő 200 koronáért egy egész arzenál likőrt lehetett 
kapni, míg a mai 2200 koronáért egy pohúrka 
parasctpálmkát se lehet vásárolni. Ilyen karriert 
ért el a tőzsdén a Baróti a KÉVE pártolása mellett 
a számtalan kisember vagyoni romlására.

S mit mondjunk magáról a KÉVÉ-rölf A KÉVE 
iöunk látta, hogy a jeleu év tavaszán alap­

fokáét 1 milliárdról 5 millióidra ömölje tel, aminek 
folytan a részvények száma 10 millióra szaporodott 
Ha a részvényeket egymás mellett egy sorban akar­
nunk elhelyezni, úgy 3000 kilométernyi homiú szala­
got kapnának; ha valamely vasútvonal mentén helyez- 
nők el e papírokat, úgy a gyorsvonatnak 30 órát kel- 
lene úgy száguldania, hogy az utasok közben szemei­
ket nundtg a KBVE-tészvéúvekén gyönyörködtessék. 
De hót nem kell aggódni, a KÉVÉ-ék mégis to. 
laltak egy svájci érdekeltséget, amely az újkihocsá- 
tosú papírok jelentős részét átvette s valóban a tőzs­
dén egy időben minden papírt felvettek a KÉVE 

kurzussal, „ aki akkor megvált 
a KEXE-jétol. az legalább csak a pénze felét vesztette 
el. miután a közönség túlnyomó része 4000 koronáért 
vásárolta meg ezeket a papírokat.

Ma azután csend van a KÉVE körül.
A hatásosan beharangozott tőzsdei hivatalos 

bevezetésről persze szó sincsen,
?..ak*. * KÉVE rév6n akart eljutni a polgári jómód 
küszöbére, az — várhat még egy jó darabig. Az 
oxotapiac feltámadásáig...

Sz Amerikai Bank
Tipikus példája a hihetetlen feliilotességgel, do ' 

unná. szoronosétlonebbiil vezetett újnbbkorl bank- 
alapitasoknak. A régebbi Fővárai Kereskedelmi 

atakult át Amerikai Bankká, azzal
a látható igyekezettel, hogy a meginduló tőzsdei kon­
junktúrából lefölözzön mindent, ami lefölözhető. Az 
igazgatóságban helyet foglal többek között herceg 

Lorand, herceg Hohenlohe Károly Egon, 
A<Wn.v Tamás képviselő, dr. Sie/yesnz József, Sizmrc- 
csanyi György. Túlnyomó részt kitűnő, reprezentábi- lis nevek

Még emlékezetes lesz bizonyára, hogy az új vál­
lalkozás a kitűnő összekötietések révén hamarosan

két nagyszerű helyet, kapott az építkezésre 
közvetlenül a nyugati pályaudvar mellett

s az épülő bankszékház miatt vándorútra kellett kel­
nie a közelben álló zöld házikónak, mely hosszas bo­
lyongás és rengeteg költség után végre a Berlini tér 
kellős közepén talált új állomásra.

Az új bankalakuhis is kitünően értette a módját, 
hogy az exofapiacon, a nem jegyzett értékek vásár­
jában minél nagyobb kelendőséget biztosítson n 
semmi különösebb belérlókkel nem rendelkező részvé­
nyeinek s megint csak a kisemberek voltak azok, 
akik szinte a szájuktól vonták meg azt a pénzt., amit 
az Amerikai Bank részvényeibe fekto'.tek. Hiszen 
most is nagyszerűen működött, a sajtónpparátus, s . 
alig akadt lap, mely olykor-olykor a lábába harapott |

lesz 
s 10 
fog­

az új vállalkozásnak. Boldog-boldogtalannak ajánlot­
ták megvételre a bank részvényeit s a hiszékeny em- 
berek mohóan kaptak az új tippen, főként mikor a 
papír a hivatalos forgalomba is bevezetést nyert. A 
tőzsde vezetőségének egyik igen súlyos mulasztása, 
hogy ennek a felfújt papírnak szállást adott s ezzel 
maga is — akaratlanul — hozzájárult a részvény fel- 
duzzasz távúhoz.

Bizonyára az is emlékezetes még sokak előtt, hogy 
az Amerikai Bank részvényeit miként srófolták fel 
mesterségesen naponként 500-1000 koronával, míg 
azután egy hosszhullám során a papír egészen az 
56.000 koronás kurzusig lendült fel.

A papír karriérjét nagyban emelték a Föld­
hitelbankkal folytatott fúziós tárgyalások,

mikor arról volt szó, hogy az Amerikai Bank 
ennek a régi előkelő intézetnek a tőzsdei szerve 
Amerikai Bank részvénye egy Földhitelbankra 
nak átcaerélni. A Földhitelbankot sikerült hamarosan 
egy millió korona fölé felhajtani s a spekulációs fan­
tázia ennek alapján természetszerűleg a 100.000 koro­
nát meghaladó Amerikai Bank kurzust várta.

Annak is híre kelt, hogy egy nagy amerikai ér­
dekeltség darabonként egy dollárért vásárolja a 
bank papírjait. De hát az aranjuezi szép napok itt is 
csak véget értek egyszer s azoknak a savanyú szkep* 
tikosoknak lett igazuk, akik folyton azt hangoztat­
ták, hogy papírból nem lehet aranyat csinálni, leg­
alább is ilymódon nem. Egy napon felbomlott a mé- 
szaliánsz a Földhitel és az Amerikai Bank közt, Pau- 
pera Ferenc visszadobta a maga 7 milliós szindiká­
tusi nyereségét.

Ma az Amerikai Bank árfolyama 1000 korona, s 
a Magyar-Német Bank próbálja menteni, ami még 
menthető — az önnön javára.

8 a. részvényesek, akik annak idején amerikai 
lendületű meggazdagodásról álmodoztak, a hiszékeny 
kisemberek ezrei? Ismét csak egy keserves, szomorú 
tapasztalattal lettek gazdagabbak, hogy nem mind 
áldás, ami a tőzsde környékéről jön ... s

törekvését a pénzügyi világ

Bank és a Marconi-társaság.
Marconi-társaságnak tudvale-

Az Egyesült Fővárosi Takarék és a Földhitel­
bank tervezett fúziója. Már hosszabb idő óta foglal­
kozik a Földhitelbank vezetősége azzal a gondolattal, 
hogy a folyó banküzlcttagokra herendezkedjék. Ezt 
egy megfelelő mobil pénzintézettel való e'i.-osülésc 
révén véli megoldhatónak. Annak idején az Ame­
rikai Bankkal való működése csúfos i.-idcr- -.t' r,. 
érthető tehát, hogy most a Földhitelbank már igen 
óvatos lett s alaposan megfontolja, mielőtt egy újabb 
fúziós terv keresztülvitelére adja magát. A legújabb 
ilyen terv szerint egyelőre bizalmas tárgyalások 
folynak az Egyesült Fővárosi Takarék és a Földlii 
telbank„vezetőié re között egy esetleges fúzió érde­
kében s jelenleg Paupera Ferenc, a Földhitel elnöke 
a külföldi érdekeltségekkel tárgyal, hogy mit. szólná­
nak a tervezett fúzióhoz. Ugyanezt teszi W*?lder 
Béla, az Egyesült Fővárosi ügyvezető igazgatója. 
A két intézet fúziós " ...............
érdeklődése kíséri.

Az Angol-Magyar 
A Londonban székelő 
vőleg nagyobb érdekeltsége van az Angol-Magyar 
Banknál. Újabban egyre gyakrabban találkozhatunk 
olyan híresztelésekkel, amelyek szerint, a bank és a 
Marconi-társaság között súlyos differenciák támad­
ták a legutóbbi tőkeemeléssel kapcsolatban. Maga a 
bank természetesen cáfolja a differenciák létezését: 
tény azonban, hogy újabban Krausz Simon, a bank 
elnöke ismét hosszas tárgyalásokat folytat a Mar- 
coni-társasággal és pedig ennek egyik ideérkezett 
igazgatója útján.

A Kereskedelmi Bank nagyobb kölcaönakciőt 
készít elő Amerikában. Azok a nexusok, am’k újab­
ban a Kereskedelmi Bank s az amerikai pénzpiac 
között kiépültek, rövidesen igen jelentős eredmé­
nyeket fognak hozni a magyar gazdasági élet egye­
temessége számára. Mint jó forrásból értesülünk, a 
Kereskedelmi Bank vezetősége már a tavasz folya­
mán kísérletet fog tenni arra nézve, hogy az ame­
rikai piacon egy előkelő ottani bankház útján egy 
nagyobb kölcsönt helyezzen el és pedig a magyar 
mezőgazdaság invesztíciós céljaira.

Kíváncsi vagyok
Kiváncsi vagyok: vájjon milyen „rendben" tör­

tént volna Nagyatádon és Rétsdgon a választás, ha 
már meglett volna az új rendtörvényi

Engedményes Ár­
ban hangszerek 
és gramofonok 
a Nemzeti Demokrata 
Pártkör tagjainak 
lemez újdonságok 
legnagyobb raktára
Hangszer-Otthon

FEKETE MIHÁLY
lu.iapest VIII. kerület, József körút 9. szám

bel-és külföldi úri és női 
szövetkülönlegességek 
nagyban és kicsinyben 
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SZÍNHÁZ
A Góth-pár az Unióhoz szerződik ?

Oúth Sándort a Magyar Silnháx 
igazgatójául emlegetik.

ézúiliu'i körökben iuib> i»rl «rl 
offir. onxtly u Víssziiiiiri.'. /.galcana 
pur közölt keletkezeti. A Vi|o.zinbazbon 
nak Vajda Ernőnek 1>« liba ltjának , 
külföldön „Fala Morgan.i" címen nagy 
és minden jel arra mutat, 
hasonló sorsban lesz része.

fel uA az 
tr> a GÓtll- 

____ __ most foly 
ik próbái. A darab 

sikert aratott 
. hogy a Vígszínházban is 

jumihv Annál meglopóbb. hogy
a premier előtt pár nappal Góth Sándor es (,. l\> r- 
tész Ella eis^zo-e tt;. ,■ > ,(aci/.eL aumtyekcl a
direkció már ki i« osztott > némgnek os Gazsi Ma 
riskáűflk. A/, eset, előzményei a övetkezók:

\ „Udibáb" i'óazvrmtét Darvas Lili jut•• - a mi 
itnrírr. egy tiz..ui.yol<- öves ifjú szerepére —, nem 
találtak megfelelő színészi. Vegro lioth égj ik lintu 
tanítványának osztották ki a nzerrix-t. aki mar reszt 
is vett a próbákon. Nóhiinj próba után a tiara 
embertől - akinek meg j-zinpadi neve sincs— el­
vették a -zerrpvi - Rete.y Gézának, a l.’mmixsance 
NzínJwz tagjának osztották ki. bir szerint a szerző 

.előzetes hozzá jóm hibával. ..
íioth Sándor úgyis mmi a darab remitzoj , 

ügyi* mint a tiataleuibrr prol< klóra 
tartotta az ifjú tehetség ás kijelenfeth,

a beállt la.dezőnek kifogó : ■
<ie a a reriíó . lltetéki-s'-k x c-rol ríI!iel<,rr ntn- 
estül iitcgerős il c<.Góthék aiegsi ilödé»ének, mint értesülünk, me-z 
szebbnicnő következményei i* lesznek. Arról vau 
FZÓ, hogy a Góth-pár >s az l ttió között hizonip.s /•"- 
tortolozó tárgyalások indullak meg abban a/, irány 
bán, hog’’ Góthék otthagyva a I >gszinhfizal. a 
Magyar Színházhoz szc, ződjeeek. Pozitív formában 
errói i* wó van. hogy Gólh átveszi a Magyar Sna 
Imi itiaiiintnsál.

Az érdekelt Vlytkro: r-yrloiT eutoljuk ■> lm 
cdásl, de <-/ ntlisem ' <>11 !'■ informiieionk hil«le-><- 
góbii.’ Minden >l>en l.’rinM/elii dolgot oz nlolso n«t- 
eis titokben szokik tartani s Így az illőbk.'-ek a 
úttal íp óliaflannk korai nrilnlkorallal elabo vagtll a 
lényállásoknak.

TABARIN
t;\l<órzi ÍT ír:

Párizs szenzációja a

Púpos táncospár
Láger & Lia

a világhírű lkam játékosok és 
a kísérő januári műsor’.

KREMO

* Fedák Sári a bécsi Sntónia utón isinél a Víg- 
azifiházban lép fel. E hó 10-én Fedák Sári Becsbe 
utazik, ahol l'ujdti László vezetésével megkezdődnek 
a próbák az Antóniából. A borsi előadások után 
már kora tavasszal Fedők isiuél Pestre jön és a 
Vígszínházban cl fog játszani egy darabot. Egyelőre 
vagy Lengyel Menyhért legújabb vígjátékáról, vagy 
egy ifjú író müvéről van szó.

* Farkas Imre, dalos játék a, az „íglól diákok" 
pénteken kerül színre ismét a l'nroM Színházban, a 
premier nagyszerű együttesével. Főszereplők: Palin 
Imre, az Operaház. tagja, Sziklay József, KŐssagi 
Teréz. Horti, S.irmoy. Pajor.

* Pénteken Géraldy remekműve, a „Szerelni..." 
a Renaissaurr Szitiliáztuin.

* Somogyi Ximl vidám mii végzete, három órán 
ker<*ztül kacagtatja meg a tílaha Lujza Színház 
közönség* i postás Kul it óban.

* Pénteken Simányi Mária. áímnlay, Táray „Sze­
retni..." a llenaitnoncc Színházban.

* \i‘77.e meg a hlnlctöosxlopokon a Párost Szín­
ház hd.várait.

* Művészt szenzáció a „Szeretni..." mindéit elv 
adata a Rctiaissanco Színházban.

* Boros* Géza klusszikus humora te»z' fclojthc
tétlenné a Postás Katica patikusát a Hlaha Lujza 
Színházban. .

* Gőzön Gyula szívbmnnrkoló dalai • síenkent 
, j-ern t ikus tetszést keltcuek n l‘o - /» '< tban a 
Rlaha Lujza Színházban.

* Tokio. . szezon legnépszerűbb operet Mügére. 
Somogyi L’m-i és Holt Ferenc táncducítjc n Postás 
Katicában. Minden este förgetege* siker a Plaha 
Lujza Színházban.

S
Zpr?/másSlátcsövek RütlÓnöL
FénvképezfiÉépek Esyetsm lef 5
fényes választékban Vétel. Csere

* Az „Antónia" a Vígszínházban ’vgközelebbh 
szombaton és vasárnap kerül színre. A közönség 
minden alkalommal lrlke.Mii ünnepli Fedők Sárit s 
az előadás többi főszereplőit.

* Az új esztendőben u llelvdrosi SzÁnházbun 
folytatja diadalmas karrierjei a szezon kél. példát 
laniil mulatságos vígjátéksikere, a ..Ki babája va 
gyök én- és ...f: olasz asszony'. Mindkét davab ál­
landóan táblás házak előtt. falr®ngető kacagás kö 
'/.epette kerül szilire.

* A szerelemről és a boldogságról dalol H/mi 
Gitta csodálatos hangján a Kri>anlém\m\\. A publi­
kum tomboló tapsokkal ünnepli a művésznőt s vele 
(*g\íitt nagyszerű partnereit: l'igh Mancit. Molnár 
Verát, (latétiái. Sziklayt. ir.trrigól és S.lrmoyl. 
Xddo, Mihály diadalmas operettje, a ..l<rl-aulém" e 
héten .szombatéin és vasárnap este kerül színre a 
I ’árosi S-. in házban.

* A „Waterlooi csata" szombaton •- vasárnap 
kerül színre e héten a llcnuissunce Siínhúzban. Pén­
teken: „Szerelni".

* . A vörös ember". Drégely Gábor Liplui Tmr. 
fényes sikerű bohózata, amely már eddig is annyi 
ragyogóan mulatságos estét szerzett, p budapesti kö­
zönségnek, l- gközrl' bb Bóosben kerül színre. \ Ifa 
gyár Színház dindulinas mű borda rabja mik ez az első 
állomása világköriili útján. Minden este „J vörös 
ember - kerül színre a Magyar Színházban, a premier 
kitűnő szereposztásában; .1/. \fukay Margit, /. Forrai 
Bözsi, (ItHttbuszögi Ella, Törzs Jenő, Z. Molvő. To 
rt nyi. Slella, Kertész.

* llonthy Hanna művészi
góbb sikere a 
Lujza Sziiihdzbun.

* A „Tiikörfolyosó’-t. liei.isl'in Henry színmü­
vét. e héten még pénteken adjuk a l <gszinházbati. 
Főszereplők: Gombaszögi Frida, l'arsányi Irén. 
Gazsi Mariska, Lukács Pál. llujnai Gábor éf> Delit 
Miklós.

* „A válópercfi hölgy". I ojdo Iliim világhírű 
vigjiitóka századik előadásához közeledik u Magyar 
Színházban Törzs Jenővel a férfi főszerepben.

■ A Fővárosi Operettszínházhan estéről-estére 
zsúfolt ház előtt adják a „Nólás kapitány"-!. A gyö­
nyörű magyar melódiák különösen népszerűvé teszik 
Farkas Imre pompás operettjét.

* Az „t'vegclpó" délután. \ l ig-.. nloi dm > 
vasárnap lesz Molnár Ferene vígjátékénak, az. 
.( regi ipö '-iv k első délutáni előadása. Az előadást 
mérsékelt helyárakkal tartják meg.

.......... ............  pályájának logragyo-
„Postás Katica" címs'Zerope, a lllaha

MOZI
* Jackie l'oogan legújabb vllágHImje. ..A íltunl- 

riai Hú" az Vrániáhan és Royal Apollóban zajos ei 
kert aratott a bemutatón. Ma már egész Budapest 
tudja hogy a Flandriái fiú ban a My lloy iFiacskáml 
rongyos, ferde&ipkús kis Jackie-jét látja viszont 
felnőttek, gyerekek egyaránt megUlotődésaol nézik 
végig a kis flandriai ílúuak bájos történetét. A film 
Qnida hallhatatlan regényéből (A Boy of Flandom) 
készült és poétikus cselekményo a csendes gravhtok 
hiükszep hazájában, Hollandiában ji.tszxnlik Je. A 
nagy érdeklődésre való tekintettel jegyekről tana 
esős előre gondoskodni. A lloyal Apódéi eladásai 
utH ’-rt, J-á8 ét*. Jjlrt órakor, az (.rónia 
?í7, '.-H és 111 órakor kezdődnek.

A Polgár nemcsak arra való, hogy magunk 
közölt (•‘‘eréljiik ki a gondolatainkat, hanem 
hogy új katonákat szerezzünk a demokráciának.

Oh ásd A Polgár naptárát és a körödnek 
megtakarítod az értesítés költségeit!

villan^rBklam
Egy kis apróság: Az. Erzsébet körúton 

m in gyárt az elején. .• ;.v im-’y szappaiigyár 
épiih-te. Néhány nap óta pedig ugyancsak az 
bet körúton, ngyancsnk az elején, ott a nagy gyár 
vpiileto mellett egy másik szappanéig hirdeti hatal­
mas villnnfény reklámmal 
Hogy mit tartozik ez a közönség e. 
siigra’ Mingyáií megmondjuk. ......
minit felbomlott a szappankarlel. 
egyetértésben élő és egyetértésben a 
vására éló .szappancég összeveszett, 
bomlott és a szappan ára mintegy 
esett. Fiaim, csak voszekodjetek •..

Az. van, 
városi 
Eresé •

■zappaneé_
a mnga gyártmányait, 

a nyllvánoh- 
A-z új vi lány reklám 

\ k. i < .i-ii- 
í közönség ro- 

n kar tel fel­
írt százalékkal

Mi van a forgalmiadéval?
Isten Illája, mi mtt vele. Rúd János pénzűfjymi­

niszter lehet, hogy tudja, de a-. nem nagyon fontos, 
mert lehet, hogy egy bél múlva majd megint máskép 
tagja tudni. Nemrégiben például a kegyelmes úr 
úgy tudta, és egy nála járt küldöttségnek ügy < 
mondta, hogy a forgalmiadó a mai formájában 
meg nem maradhat, os-trdk formára fogja, átfor­
málni, .Iliin elmiill egy kél nap, s most meg már 
ágy mondja megint csak a kegyelmes úr. ugyanő 
a kegyelmes ér. hogy szó sem lehel orról, hogy o/or- 
gu/mii'dóbav elfogadjuk az osztrák formát. Közben 
pedig iparosok, kereskedők, egyre sírnak, panaszkod 
nak. hogy a forgalmiddá rendszere. úgy, ahogy mi 
lünk most van >■ főleg úgy. ahogy nálunk most kezelik, 
teljesen tönk, el esti őket. Pedig hát ugye a forgat mj 
adó szépen jövedelmező adó s a pénzügyminiszterw k 
• zer oka volna rá, hogy ej az adót és ezért ar. adót rl 
a forgalmat < a forgalmat U bouyolHó kereskedőké I 
ne úgy k-z'ljc, hogy azok tön■■ '< > égjenek belé! 
I jra kérdjük tehát, enyeuesi ,i Und. János miniszter 
úr ökegyclmességétöl kérdjük, mi. van, illetőleg mi 
lesz a forgalmiadóval* Mert ahogy van. úgy semmi­
ké (Ytien nincs jól. .1 kereskedőknek nincs jól. T)’’ 
majd meg lógja mihamar iá1 el a kegyelmes úr, 
neki sincs jó'.

Renault
autók

!

Reiman.
V, Vörösmarty tér 3. Telelőn; J4S- -lí es 111 jJ

I
3—ÉS SÁRCIPŐ,

valamint estééi lal.k-. antilop- és színes cipő1 továbbá sevró-, gyermek -s házicipők

tavi részletfizetésre
i.api áron kaphat*r.

Budapest Vii. kerület, Rákóczi út 6G szám cipőüzh ’Fanso-lszapltűrák I
ür. Pajor Szanatórium
uiz&vő&vintéretÉlben
Vili, kerület, Vas ucca 17. sz.

Ugyanitt gyógygimnasztikíi, Zander < ortopédia J

Villányi P&ZS&& |
(Sehaanxbury.-Lippe l.rrre^ uUu. ptnc4jr>) |

I9lhes és 1913.as töltés.

ebédlő,
ürlszoba, meglepő ölct-ó árban v

ORION, Andrássy üt 52. Bejarat Lutvo.- ueeában

Nézzen a WiM - hisz On kfivÉr!
Ilas/iiálj'i a A l-.GI-. TI\ HIRTE* tablettát é kan-a k-z mint barátnője. Kaphnk hr-kehe’i minőségben

,,HUNNIA" 9/ógysiertár Budapest, Erzsébet körűt 56
Egy doboz ára 21.000 kor. Teljesen urtnimarlan növényi anyagokból ké-zül. Orvosok ajánlják

A KAMARA újévi műsora:

Hmeriítat lányok M newmarkeii iurfbotrtay
Gíoría Swanton I •"•modernebb szerepe. RÁDII s—PAUAMOI NT film | Warner Brother* legizgalmasabb filmregénye

Bemutató pénteken
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POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
&'Vtetete&te

DEMOKRATA NAPTAR
.Január 2, péntek

A Nem/.i 'i Demokrata Párt pártvezotősége 
< l pzletet tart <’i7). Tárgy: A választási bi- 
z ■ igok és a névjegyzékek ügye.

Január 5, héttő
111. kér. Demokrata Társaskör igazgató* 

zdmúnyának ülése (8). — Józsefvárosi 
LXVTU.) Polgári Demokrata Kör. Ifjú de­
mokrata elnökségi ülés.

Január 6, kedd
Lipótvárosi Demokrata Kör. Igazgatósági 

ülés (8). •
Január 7, szerda

K< !< ufóid-Lágymányosi Polgári Kör. Tisz- 
likari értekezlet (8). — III. kér. Demokrata 
Társaskör. Vázsonyi Vilmos arcképleleplezéso 
(8). — .Józsefvárosi (XIX.) Nemzeti Demokrata 
Pártkor. Választmányi ülés (8).

§ 
te

tó

»>

te

■>

Január 8, csütörtök
Központi Demokrata Kör. Ifjú demokrata 

ülés (8). — .Józsefvárosi (XVIII.) Polgári De­
mokrata Kör. Elnökségi ülés (8). Utána elő­
adás a forgalmi adóról (Zimmermann Dezső). 
— Erzsébetvárosi (XV—XVI.) Demokrata Kör. 
Társasvacsora.

te :<* tete
: VÁLASZTÓI NÉVJEGYZÉKBŐL KIHAGYOTTAK 
ÉS AZ ÚJONNAN FELVEENDŐK FIGYELMÉBE!

A 2200/1922. M. E. számú rendelőt 26. §-a elren­
deli a nemzetgyűlési választói névjegyzékeknek min- 
dón óv elején leendő kiigazítását. A főváros tanácsa 
ebben az értelemben december 29-én hirdetményt tett 
közzé. Az uccasarkokon hivatalos plakátok hívják 
fel a közönség figyelmét arra, hogy 1925 január 1-től 
10-ig mindazok a férfiak, akik ez évben 24. életévü­
ket és mindazok a nők, akik ez évben 30. életévüket 
betöltik:

kötelesek az elöljáróságoknál jelentkezni As 
„számlálólapokat" kitölteni.

E hirdetmény alapján
jelentkezzenek az elöljáróságoknál és töltsenek 

ki számlálólapokat azok is:
akik a múlt évi összeírásnál két évi helyben- 

lakást még Igazolni nem tudtak;
akik az elmúlt évben lakhelyüket változtatták, 

illetve más kerületbe költöztek;
akik a kihagyás elleni reklamációkra czldelg 

•semminemű értesítést nem kaptak; vagy:
akik az alább közölt kellékekkel bírnak ugyan, 

de úgy vélik, hogy a múlt évi összeírásnál ennek 
ellenére a választó! névjegyzékből kihagyattak, 
vagy kő-óbb azon a címen töröltettek, hogy válasz­
tói jogosultságukat kellőképpen nem igazolták.

Az érdekeiteket felhívjuk, hogy a községi élöl- 
f)okn”l vagy a pártszervezetekben mindenütt 

kérjenek számlál..lupot és azt kitöltve, legkésőbb 
,i: ,-in.ir 10-ig ugyanott nyújtsák be.

i. • ben röviden összefoglalva közöljük, hogy: 
választól jogosultsága csak annak a férfinek van, 

aki életének 24 évét betöltötte (illetve 1925-ben 
tölti be);

9 óv óta magyar állampolgár, két év óta ugyan­
abban a községben lakik vagy van lakása és

az eb ml Iskola 1. osztályát sikeresen elvégezte.
a 24. év betöltése előtt is választójoga van an- 

> , ..:.l a>. arany, ezüst vagy bronz vitézség! érmet,
a Károiy-csapatkeresztet elnyerte, vagy aki 

••".‘■t vagy más főiskolát végzett.
. tsz tőjoga van továbbá annak a nőnek: 

él.tének 30. évét betöltötte (Illetve 1924-ben 
tölti be);

• ’v cl.i magyar állampolgár, két óv óta ugyan- 
ii a kő/'égben lakik vagy ott lakása van és 

elemi népiskola 6. osztályát sikeresen el­
végezte

. i.iiik « nőnek, aki csak négy elemi osztályt 
vé ■ v-l’.i'/.tójogosultsága csak akkor van, ha az 
fleknek megfelel és ezeken kívül mint

' 3 vagy több élő gyermeke van, vagy na-
i •. a-' -nak jövedelméből, vagy saját kereseté- 

b< art ja cl magát, ha önálló háztartást vezet.

!
A legszebb

és legolcsóbb 
aj ándékok

$ szőrmebundák és boák

ElRáüésGerö
|VI. kerület, Andrássy út 27

Aki egyetemet vagy más faiskolát végzett, an­
nak a nőnek a 30. életév betöltése előtt is van vá­
lasztójoga.

A jelentkezés megkönnyítése érdekében a főváros 
demokrata pártszcrvozetciben január 1—lO-’.g bozá- 
róan este 7—9-ig hivatalos órát tartanak, ahol a 
jelentkezők a számlálólapok kitöltésére vonatkozóan 
kimerítő felvilágosítást nyernek.

Polgárok! Munkások! Aki most nem tölt ki szám­
lálólapot, a választásokon nem szavazhat. Számláló­
lapok az elöljáróságokon és a pártszervezetekben 
vannak.

A Demokrata Párt szervezetei
Országos Nemzeti Demokrata Párt (VI., Teréz 

körút 7. Telefon 25-10, 198-05).
Kelenföld-Lágymányosl Polgári Kör (Gellért 

kávéház. Telefón J. 85—47 Pártnap: szerda.)
II. kér. Demokrata Kör (II., Margit körút 40. 

Tel. 42—88. Pártnap: kedd).
III. kér. Demokrata Társaskör (III., Kulcsár 

uccu 1. Pártnap: szerdán).
Belvárosi Demokrata Pártkör (Pártnap: csütör­

tökön).
Lipótvárosi Demokrata Kör (V., Koháry ucca 4. 

Tel. 69—76. Pártnap: kedd).
Központi (VI. kér.) Demokrata Kör (VI., Teréz 

körút 7. Tel. 25—10, 198—05. Párt nap: szombat).
XI. Választókerület Nemzeti Demokrata Pártja 

(Teréz körút 7).
Demokrata asztaltársaságok: I. Ileiss Dávid Asz­

taltársaság (Karikás vendéglő). — II. Demokrata 
Darátok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör, 
összejövetel csütörtökön). — 111. Ledermann Mór 
Asztaltársaság (Báthory kávéház, Összejövetel hét­
főn). — IV. Bródy Ernő Asztaltdrsas’ g (Blaska 
vendéglő, Szív u.). — V. Turul Asztaltársaság (VI., 
Szondy u. és Felsőerdősor u. sarok, vendéglő, össze­
jövetel kedden). — VI. Polgári Jótékony Asztaltár­
saság (Lovrana kávéház). — VII. Első Budapesti 
Asztaltársaság (Teréz körút 17, Kőműves vendéglő, 
összejövetel kedd).

Külső Terézvárost Demokratakör (XII. választó­
kerület, Üteg ucca 4.).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vál. kér. 
VII., Király u. 65. Tel. J. 119-57. Pártnap: csü­
törtök).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör 
(XV—XVL vál. kor. VII., Damjanich n. 51. Tel. J. 
45—29. Pártnap: szerda. Túrsasvacsora: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. vál. kér. 
VII.. Thököly út 80. Tel.: 81—34. Pártnap: szerda).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. 
vál. kér. Vili., Rákóczi út 41. Tel. J. 94—93. Párt­
nap: kedd. Társas vacsora: szombat).

Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör (XVIII. 
vál. kér. Vili., Déry u. 16. Pártnap: csütörtök. 
Minden hó első szombatján kultúrestély és társas­
vacsora).

Józsefváros! Nemzeti Demokrata Pártkör (XIX. 
vál. kér. VIII., Baross u. 84. Telefón J. 110—11. 
Pártnap: szerda).

Ferencvárosi Nemzet! Demokrata Kör (IX., Fe­
renc körút 1. Tel. J. 49—73. Pártnap és társas­
vacsora: csütörtök).

Újpesti Nemzeti Demokrata l’árt.
Rákospalotai Nemzeti Demokrata Párt. 
Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Párt. 
Kispesti Nemzeti Demokrata Párt.
Monori Nemzett Demokrata Párt. 
Miskolci Nemzeti Demokrata Fárt.

Mi újság a pártkörökben?
— Vázsonyi Vilmos, az Országos Nemzeti De­

mokrata Párt vezérének nyomatékos kívánságára az 
idei újévi üdvözlések elmaradtak. Az összes párt­
szervezetek táviratilag fejezték ki ragaszkodásukat 
és jókívánságaikat a vezérnek.

— A Lágymányos-Kelenföldl Polgári Kör leg­
közelebbi választmányi ülését 1925 január hó 14-őn, 
szerdán ->ste 8 órakor tartja.

— Felruháző-nap. A december hó 6-án rendezett 
jótékonysági estélyen befolyt jövedelmet a Lágy- 
mányos-Kelenföldi Polgári Kör a maga pénztárá­
ból nagy összeggel egészítette ki. A felruházás ide­
jét rövidesen közzéteszi a Kör.

— A Lágymányos-Kelenföldl Polgári Kör a 
33 FC-bal együtt, a 33 FO szertára javára, jól sike­
rült Szilveszter-estét rendezett melynek sikere nagy­
részben id. Merza Márton érdeme, aki korát meg­
hazudtoló agilitással buzgólkodott a rendezés körül. 
Az estét kabaré vezette be, melynek fénypontja Ujj 
Kálmánná szereplése volt, aki Ady Endrének és Kiss 
Józsefnek verseit adta elő nagy sikerrel. A kabané 
után társasvacsora, majd reggelig tartó tánc volt.

— Kérelem a Lágymányos demokratáihoz. A Ke- 
Ienföld-Lágymányosi Polgári Kör vezetősége arra 
kéri a körzetben lakó demokrata polgárokat, hogy 
a választási névjegyzékbe való bevezetésheg szüksé­
ges okmányokat (születési anyakönyvi k vonat, ke­
resztlevél, házasságlevél, lakbizonylat) tartsák ké­
szenlétben, hogy azok szükség esetén haladéktalanul 
rendelkezés™ álljanak. Felvilágosításokat a titkári 
hivatal ad naponta esfe 8 órától a kör helyiségében.

— Kultúr-est a III. kér. Demokrata Körben. A 
III. kér. Demokrata Társaskör kultúrbizottsága m.

hó 29-én tartotta kéthetenként szokásos kultúr- 
estélyét, melynek programján Tibor Géza novellái­
nak és verseinek előadásával, a Burger-Neubauer 
vonósnégyes és Burger Erzsi zongoraművésznő sze­
repeltek. Az egyes számokat Földes Ármin ügyv. el- 
nők konferálta be. A legközelebbi kultúr-est e hő 

I 12-én lesz.
— A demokrata párt vezérei Óbudán. A III. kér. 

Demokrata Kör január 7-én ünnepi vacsorát rendez, 
mely alkalommal leleplezik Vázsonyi Vilmos élet­
nagyságú olajfestményét. A vacsorán Vázsonyi Vil­
moson kívül ^^edek János, Fábián Béla, Huska 
Vilmos, Pakots^/Lset nemzetgyűlési képviselők, Ba- 
rács Marcell, a Községi Demokrata Párt elnöke és 
Bródy Ernő, a Demokrata Párt társelnöke is meg 

i fognak jelenni.
— Újévi üdvözlés. A Lipótvárosi Demokrata 

: Kör népes küldöttsége kereste fel újév napjának 
. délelőttjén GdZ Jenőt, a Kör elnökét, hogy őt az új- 
; év alkalmából üdvözölje. Baumann János dr. beszé- 

elében adott kifejezést annak a ragaszkodásnak és 
I szeretetnek, moly Gál Jenő személyét körülveszi éa 

melynek látható tanú jelét akarják adni megjelené­
sükkel. — Nem sablonos üdvözlés akar lenni jelen- 

! létünk — fejezte be beszédét Baumann dr. —, hanem 
! a szeretetnek és megbecsülésnek spontán megnyit- 
I vánulása, melyet a demokrácia eszméjének bátor és 
i törhetetlen harcosa iránt érzünk. — Gál Jenő válasz­

beszédében a bekövetkező községi választások nagy 
i fontosságúra hívta fel a jelenlévők figyelmét, rámu- 
i tatva azoknak országos jelentőségére és ismertette 
: a választási rendeletet és az új kerületi beosztást. — 
I Itt említjük meg, hogy a Kör nagy sikerű szilvesz- 
í íer-esfi mulatságot rendezett, melynek műsorán Bé-
■ keffy László konferánszával, Gellért Zoltán opera- 
; énekes, Szöllősy Piroska, a Városi Színház tagja, 
I Ascher Oszkár előadóművész, Marton Lili és Zsoldos
■ Piroska szerepeltek. A kabarét reggelig tartó tánc 
! követte. Szépségverseny is volt, melynek győztesei

Rácz Dezsőné, Perlstein Rózsika és Laky Mancika 
lettek. Az estély rendezése Engedi Emil mérnök ér­
deme.

— A Központi Demokrata Kör, valamint az ösz- 
’■ szeg demokrata szervezetek is társasvacsora kereté­

ben búcsúztatták el az ó-évet és köszöntötték az új, 
esztendőt. A vacsorán Fázsonj/i Vilmos és neje is 
megjelentek. A Kör fiatalsága reggelig tánoolt

— Az Angyalföldi Polgári Kör (XII. kerületi 
Nemzeti Demokrata Párt) tisztikara és választmánya: 
Elnökök: Bohncr Ferenc, Gáspár Fülöp, ügyvezető 
elnökök: Eless Gusztáv, <lr. Földvári Béla, helyettes 
ügyvezető elnökök: Kraszner Ferenc, Papp Antal, 
társelnökök: Bloch Simon, dr. Fischer Arnold, Friss 
Zsigmond Krausz Vilmos, Sebestyén Ármin, Keller 
János, Krakauer Samu, Kraszner Márton, Pusztay 
Károly, Görlinger Rudolf, Meisels Lajos, Molnár 
Frigyes, Pick Aladár, Gottlieb Bonő, dr. Lendvay 
Sándor, Schön Marcell, Spiegel János, Herozegh 
Béla, Leféber Lajos, Schillinger Gyula, alelnökök: 
'Fabrtfcky Hermán, dr. Márkus Gyula, Sas Béla| 
Sandíts Á., Sandít j., Schichter S., SchneUer József, 
Szántó Béla, Weinberger Aladár, Semler Vilmoe, 
Siitger Ferenc, Müller Ármin, igazgató: Fényes 
György, főtitkár: dr. Treiber Márton, titkárok: 
Haas Hugó, Farkas Lajos, jegyzők: Spitzer László, 

i Arany Lajos, pénztáros: Farkas Andor, ellenőrök: 
1 Bischitz Marcell, Ebenschütz Ignác, Pál István, 

könyvtáros Hercz Márton, háznagyok: Hencz Artúr, 
Pisky Károly, rendes választmányi tagok: Benedek 
Zsigmond, Borger Ignác, Bilitz Mihály, Bíró Dezeő, 
Braun Henrik, Eiben Lajos, Engl Lipót, Fabricziky 
Manó, Farkas Boldizsár. Fischer Zsigmond, Fodor 
Márkusz, Friedmann Lázár, Fichs Hermann, dr. Gá­
bor Zsigmond, Gáspár Ferenc, Gáspár Ignác, Hasa 
Fülöp. Haltsich Frigyes, Reinhardt Fülöp, Urbano- 
vits János, Holczer Lajos, Hornyát Gyula, Kaeztrf- 
ner József, Kerekes Fülöp, Kiéin Dávid, Nebel Fe­
renc, Kolos Gábor, Kovács Jenő, dr. Kovács Sán­
dor, Kovács Sándor, König Arnold, Krausz D. Ja­
kab, Lenkei József, Leopold Samu, Lőwing'er Lipót, 
Molnár Józsof, Pollaesek Nándor, Reisz Dávid, To- 
tlsz Sándor, Rosenzweig Dávid. Sns László, Schuch 
János, Schwarcz Emánuel, Silberstein Izidor, Slpez 
Lipót, Spiegel Miksa, Spitzer László, Stahl Bemat, 
Stahl Dezső, Fröhlich .Jónás. Strausz Menyhért, 
Strausz Ármin, Strausz Márton, Strompf M. Antal, 
Szendrey József, Szilágyi Pál, Tausz Izsó, Heller 
Adolf, Varga Menyhért, Welnberger Samu, Wein- 
berger Vilmos, Weininger Dezső, Weiszenatem Jó­
zsef, Winternitz Gábor, Wittenberg Viktor, Porgeez

Házassá
közvetítési ügyben méltóztasstk bizalommal

Faragó Jena 
irodájához fordulni, Budapest

Vlí I, NépsxInhAz ucca 16-18. Díjtalan 
felvilágosítás. Cégjelzéstelen levelezés
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Tterert KocalPk Ferenc. Menteti Turnus, Torjesn Adott" Bolsn Sándor. Rii'mer Ármin. Varga Imre, 
tárná Sándor, Hetin Hugó. Sitüllinirer Sanuor. 
Hridt János dr. Róvés-z Zetgmond, Urbanovtta Já­
nos Welnbersor Sándor. l>ótvál«MtnnUiyl 
Iloinoky Mihály. Fl«* Gyula, FrleUmann Sátora. 
Ghisz Mór, GTOszmann Jenő, GiillinannLajoa.il';>. 
kSy. Janoeó Gyula. Lautor VUmoa. Ltot Bornál 
Ligeti Mór. Líwinger Géza. Maitln Mark. Italon 
ta Sliaw Sándor, Tlaoh Dávid. Ungnr Adolf, 
^^.^^"..szUkerUtet demokrata 
potgáreóga újjáalakította a már 25 év Ma 
Angyalföldi Polgári Kört fe docombor 22-én «rto 
tartotta Üteg orra 4 szám alatti uj holtIsógúnok 
avató ünnepi vacsoráját. A vacsorán a 
kerületi polgáron kívül >1'>nXol’“k _ „ í,i?Tmö
Fdanwl tiímoa <•» M™**'. «'«
M’ÍZ/k'iwi Adolf stb. A felszólal asct*orót dr. fold- 
vári Béla, a kör elnöke nyitotta in??, aki M'’0’""-0 
a varsorán mogjolont Vázsonyi 1 ilmost es feleségét, 
valamint a megjelent vendégeket ta végül V nzsony - 
»ak azokat a veterán híveit, különösen Gospiii Fu- 
löpöl. Krakauer Samut, Seáílíínger Gyulát, S»mM 
italát, Krassner Mártont és Ferencet akik a Ali. 
kerületi demokrata kör megalkotásában segítségére 
voltak. Utána dr. Gól Jenő szólalt fel. Sokat hallot­
tunk — mondotta — mostanában arról, hogy a kor­
mány új rendet akar ebben az országban, a rend­
törvényt akarja a nyakunkra hozni, mellyel a_ szn- 
kadrágjogoknak azt a foszlányát is el akarta tölünk 
konüsk.álni. amit még meghagytak eddig. Dr. Brorlu 
Ernő felszólalásában kifejezést adott oroménak, hogy 
, fővárosnak ezen a kiilsil terület.'n is megindult a 
demokratikus polgárság újból való szervezkedése, 
ezen a területen, amelyet éppen Vázsonyi működésé 
varázsolt pusztaságból városrésszé. í’nrsonví János 
kiemelte, hogy a demokrácia hőskora éppen eiirz a 
kültelekhez liizödlk. a demokrácia diadalát nngyre-zt 
ennek a külteleknek köszönhotl a Hieronymi .elo 
választás idejéből. Dr. TreUier Márton a kültelken 
lakó polgárok, az angyalföldi polgárok nevében kii- 
szöntötte a pártvezért, Vázsonyi Vilmosné- kijelen­
tette, hogy örömmel jött ebbe a kerületbe, mert 1 r- 
liével együtt itt kezdték pályafutásukat és nr-.t lii-zi, 
joggal vindikálja magának azt a jogot, hogy i' ‘fí 
mindig e kerület, anyjának tekintse magát. Mi. as,- 
•aonyok - mondotta - nem vagyunk már m mbmk, 
•gén emberek vagyunk, számunkra is áiuyilott;-k 
már a politika kapuit, mint a férfiak számúm. Mu­
tassuk meg, mi asszonyok, hogy éppen úgy. mint a 
másik tábor asszonyai, mi Í3 össze tudunk fogúi, 
polgárasszonyok és munkásasr.zonyok, kiiiielki 
»yok és belterületiek és harcoljunk mi Is. Veiül 
4'ra/rtJwer Samu köszönte meg Vázsonyi \ Uniósnak 
és a többi vendégeknek és a felszólalóknak a támo­
gatást.

— A Külső Terézvárosi (XII.) Demokrata Kör 
Ifjúdemokratái most alakítják meg szervezetüket. 
Ugyancsak most van alakulóban a választási körzet 
nőegylete is és szervezés alatt az iparosok és kiske­
reskedők külön csoportja. Itt említjük meg hogy a 
kör Sziveszter este nagysikerű mulatságot és kaba­
rét rendezett melynek műsorán Herz Márton. Henz 
Artúr, BiscMtz Mareel, Szánló Béla, Haas Hugó és 
Farkas Lajos léptek fel.

— Szil veszterest az Erzsébetvárosi (XIV.) Demo­
krata Körben. Müvcszbangverseny. kabaré és túne- 
pmlalfiág keretében ünnepelte a XJV. választókerü­
let. klubjának közönsége az újesztendőt. A hangver­
seny kitűnő szereplői" k sorából Nagy Margitét, az 
üperabáz tagját és Kondoy Lipót zongoraművészt 
emeljük ki. míg a kabaré nagy programjának szá­
mai közül Góío/f Gyula. Bnky Lili. Hegedűs Tibor. 
Horváth í'-va és Ka hadi Aladár aratták a legtöbb 
tapsol. A fényes estély u'j.-" reggelig tartott a tánc. 
Havas Mór háznagy ó,s Hartmann Rezső gondnok 
rendezték a nagyslki-rií mulatságok

Az Erzsébet városi (XV—XVI.) Nemzeti Demo­
krata Pártkör tagjai szintén a kör helyiségeiben töl­
tötték a szilveszter estét. A jó hangulatról gondos­
kodtak a kabaré programján szereplő művészek, 
Kende Mária. Szalontay Ferike, Felhő Rózsj. ,V-< lassy 
Magda. Tamás Benő, l'idos Jenő és Nádassy Ktroly. 
Természetesen reggelig tartó tűm1 követte a nagy­
sikerű előadást.

— Vázsonyi Vilmosné előadása. A XF--XPZ. ke­
rüld demokrata klubjának hülgyöizotlságo tisztele­
tére, a gyormckfelrubázási akció sikerének örömére, 
fényes estélyt rendezett n kör vezetősége december 
27-én, szombaton. J. eshlyen megjelent ti kör réd- 
nükasszonya Vázsonyi Vilmosné is. aki lelkes és szel­
lemes előadásban mutatott rá a nők politikai sze­
replésének fontosságú a. Ezelőtt nem szerepeltek a 
nők a politika kíizdteréa — mondotta - . 'le most 
n változott viszonyok és a változott felfogás köte­
lességévé teszi a nőknek, hogy belekapcsolódjanak a 
politikába.

— A Demokratikus Szövetség az. Erzsébetvárosi 
(XV—XVI.) Nemzeti Demokrata Pártkörben. Az Er­
zsébetvárosi Demokrata Pártkör 8-án, csütörtökön po­
litikai vacsorát rendez, melyen Vázsonyi Vilmoson 
kivid megjelennek az összes demokrata képviselők, 
valamint a Demokratikus Szövetség több tagja is.

— Az Erzsébetvárosi Külső Demokrata K.ör de­
cember 29-én nagysikerű politikai vacsorát tartott. 
Dr. Hallani Ernő társelnök üdvözölte a vendégeket, 
köztük Pikler Emil nemzetgyűlési képviselőt, majd 
hossz; bb beszédben foglalkozott a polgárság és mun­
kásság közös harci frontjával. Pikler Emil nemzet- 
gyűlési képviselő felszólalásában kijelentette, hogy 
a szervezett munkásság csak a szivvezett polgárság­
gal akar együtt I aludni. Magyar Miklós azt hangoz­
tatta, hogy a polgárság szokjon 1c n közönbössógről, 
a kicsinyességről, a személyeskedésről. Ne csak vezé­
reket, hanem önfeláldozó közkatonákat is lássunk. 
Sebestyén Ernő dr. a polgárság megszervezését sür­
gős feladatnak tartja.

— Az Erzsébetvárosi (XVI.) Demokrata Kör de­
cember 29-én elnöki tanácsülést tartott, melyen az 
ügyvezetéssel egyhangúlag Ftichs Lipót társelnö­
köt bízta meg. kinek a kör fellendítése körül eddig 
is maradandó érdemei vannak. Mellette a városgaz­
dasági ügyök intézését BaJlagi Ernő dr. társelnök 
végzi.

— Az Erzsébetvárosi (XVI.) Nemzeti Demokrata 
Kör fényesen sikerült Szilveszter-estélyi rendezett. 
Közreműködtek: Simay István, Hites Olga, Német 
Nándor, Eleky Annié, Anny és Charles Horgán, 
Gazda Ernő stb. Műsor után tánc- és szépségverseny 
amerikai árverés volt, majd tánc reggel g.

— A Józsefvárosi (XIX) Nemzeti Demokrata 
Pártkor az újév alkalmával megjelent dr. Hajdú 
Marcalinál, a Józsefvárosi Demokrata Párt párt­
elnökénél. Dr. Körmöczy Zoltán, a XIX. pártszerve­
zet elnöke tolmácsolta a Pártkör meleg szerctetőt és 
kérte a pártelnököt, hogy azzal az eréllyol ós kitar­
tással, mellyel a pártot eddig vezette, vezesso a jövő­
ben is. Ök kijelentik, hogy mint egy ember sorakoz­
nak pártelnökük mögé a demokrata párt, győzőimé­
nek kivívásaiért. Dr. Hajdú Mareel megköszönvén a 
párt, ragaszkodását és szerctetét, felhívta a meg­
jelent polgárokat., hogy szívósan tartsanak ki. mert 
most következik a legnehezebb esztendő, de ő bízik 
benne, hogy minden elgáucsolási kísérlet csődöt fog 
mondán" és a párt, ötéves keserves munkája a Jó­
zsefvárosban meg fogja hozni az óhajtott győzelmét. 
Ezután Romon Ernő a lel nők főtitkár fejezte ki a 
józsefvárosi választók szer Jettel jes ragaszkodását.

— A Józ-.efvárosl (XVII.) Nemzeti Demokrata 
Pártkor mi phüm-sából IVrilcr Ernő dk elnök és Vitéz 
Aladár fŐiFkcr túvh .-tb-'i ü:l J k ;:z újesztendő 
alkalma!: >1 dr. haján rJareell, „A l’olg/.v. felelős 
szeri.e^z'o.ét-, mint a Józsefváros; Nemzeti Demo­
krata I árt elnökét.

Mozgókép-"] 
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— A Józsefvárosi (XVII.) Nemzeti Demokrata 
Pártkör Szilvesztere A Józsefvárosi Nemzeti Demo­
krata Pártkor nagysikerű szilvoszteri mulatságot ren­
dezett. A program első pontja kabaré volt, melynek 
műsorán Kubák Győző. Górnia Ernő, Tábory Sári, 
F’f/os .Tenő szci. pelíek. A zongorakíséretet Jankó 
Rezső látta el. A kabarét vacsora, mnjd tánc kö­
vette és az estély részi vevői — melynek sikere Fé­
két.- Mihály vigalmi bizottsági elnök érdeme — 
reggelig maradtak együtt vidám hangulatban.

— A Józsefvárosi (XVIII.) Polgári Demokrata 
Kör szilveszteri mulatsága. Fényi ben sikerült mulat­
sággal búcsúzott az 1924. esztendőtől a Józsefvárosi 
Demokrata Kör. Az estély kuba.-val kezdődött, 
melynek műsorán Vámos Sári Hlly verseivel 
Kehiek Lili és Zámmcrntann Franciska zon­
gorajátékukkal, Zuekerm<inu Teri pedig énekszámá­
val aratott nagy sikert Óriási derültség kísértő 
1’érfcs István, (triinwald Sándor, .lúgos István, 
Roscnberg Andor „Déry uecai Híradó" című humo­
ros alkalmi lapját, melyet a szerzők a helyszínen 
szerkesztettek, tcrinészeteson csak szóbelileg. A kon- 
frrúns-.">é feladatát Sehuai-z .József látta cl szelleme­
den. Éjfélkor Zimmermartn Dezső, a Kör elnöko üd­
vözölte a megjelenteket, risszapilluntást rdre be­
szédében az elhi nt év politikai esenuny ire. Annak 
a reményének adott kifejezést, hogy a demokrata 
polgárságra boldogabb újesJendő fog virradni.

— Szilveszteri Tarka Estély a Józsefvárosban. 
A Józsefvárosi XIX. Nemzeti Demokrata Pártkör 
jólsikorült kabaréval egybekötött táncmulatságot 
rendezett. Szilveszter estéjén, mely a reggoli órákban 
ért vógett. Ős. Nagy Gyula konferanszit után Nziklay 
Miklós, Tibor István, D‘Albin' Mary, Holt Margit 
és Vig Andor szerepeltek a műsoron.

— Szilveszter-est a IX. kerületben. A Ferenc­
városi Nemzeti Demokrata Kör nagysikerű szil­
veszteri mulatságot rendezett, melyen nagyszámban 
jelentek meg a Kör tagjai családjaikkal. Kabaró 
vezette bo a mulatságot, melynek programját végig­
tapsolta a hallgatóság. Darvas Gyula üdvözlő konfe- 
ránsza után Sonv.' nfeld Sándor hegedűművész, Spitz- 
kopf Mancika ói . knifívósznö, Steiner Erika hegedű­
művésznő, IVcisz Sándor operaénekes és egy míi- 
vészkvartott Bartók Klári, Sonnenfeld Sándor, Radá 
Qózn és Stcincr Erika szerepeltek. Az estély sikere 
körül különösen Mahrer Mór háznagy fejtett ki lel­
kes tevékenységet. A Kör vozetösógo az újév alkal­
mával táviratilag üdvözölte a Kör elnökét, a távol­
levő Pa kot s Stoset nemzetgyűlési képviselőt.

— IX. kerületi Killteiki Polgári Kör. Karácsonyig 
számunkban tudósítást közöltünk a IX. kor. Kül­
telki Polgári Kör tisztújító közgyűléséről, melyből 
tévedésből kimaradt, dr. Keönch Boldizsár neve, akit 
alelnökké választottak.

Miből fizessük adóinkat?
— Panaszos levél —

Vettük a következő tartalmú levelet.
Igen tisztelt Szerkesztő Úr!
Nemsokára itt lesz a februári házbőrnegyed 

és közeledtével megint ideje, hogy egy kicsit 
elmélkedjünk az egyszerűnek látszó, de annál 
nehezebben megoldható kérdése felett: Miből 
fizessük adóinkat, miből az aranyparitásos ház­
bért. Nem is szólunk a kereseti és jövedelmi 
adóról, melyeket szintén a lehetetlenséggel ha­
táros megfizetni, de a legnagyobb elkeseredés 
hangján kell megemlékeznünk ti forgalmi adóról, 
mely minden kereskedőt és iparost létérdekeiben 
témád meg. Az iparos megrendeléseinek, a ke­
reskedő vevőinek legnagyobb részéi a. forgalmi 
adó miatt veszti el, mert ez az adó, melyet a 
közönség mindenáron lo szeretne alkudni és 
amelyet mi nem vállalhatunk magunkra, mert 
különben minden üzletre rá kellene fizet­
nünk. Egyre azt az ígéretet hallottuk, hogy ez 
az adó január elsején megszűnik, most pedig 
Búd pénzügyminiszter úr expozéjában kijelen­
tette, hogy a forgalmi adó jelenlegi rendszeré­
nek megráltozlatásáról szó sem lehet. Nem 
szembeszökő bizonyítéka ez a kormány keres­
kedelem- és iparoscllenes politikájának. Miért 
nem lehetno a foi-galmi adót, mint Ausztriában, 
nálunk is a termelőre áthárítani? Miért nem 
gondoskodik komoly méretű közmunkák kiadá­
sával a kormány arról, hogy a munkás és az 
iparos jövedelemhez jusson és ezzel mi vevő­
közönséghez? Nemsokára itt lesz az aranypari­
tásos házhérnegyed. A házbérkérdésnél a kor­
mány mindig meglepő melegséggel támogatja a 
háztulajdonosok érdekeit. Talán egyszer rólunk, 
szegény adófizető, verejtékező kispolgárokról is 
eshetne szó. Utóvégre mindnyájan belátjuk, 
hogy adókra szükség van, de ezeket az adókat 
úgy lehet kiszabni, hogy ne tegyék megélheté­
sünket lehetetlenné, mert ha a polgárság csődbe 
jut, ez az állam csődjét is jelenti. Nagyon üd­
vösnek találnék, ha a „Polgár", a kispolgárság 
lapja állandóan napirenden tartané ezeket a 
kérdéseket, melyek húsunkba vágnak.
Szerkesztő úrnak kiváló tisztelettel

R. M.
(Teljes névaláírás és cíin.y

Örömmel adunk helyet ennek a panaszos levél­
nek, moly sokezer panasznak ad hangot Mi ír tisz­
tában vagyunk azzal, mit jelent a polgárságra 
nézve a jelenlegi adórendszer és ezt a kérdést a ma­
gunk részéről is állandóan napirenden óhajtjuk 
tartani. Minden ilyen irányú panasznak készséggel 
adunk helyet lapunkban.

Csecsemöfoeíengye 
Ceányfrapuha és 

fáíszónadvágok
Schmidek Miksánál
Budapest Vili, Rákóczi út 13
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Budapest, szombat, január 3.

Hatvannyolc millió
raun sok pénz annak, akinek van vagy akinek még 
több is van. I)o amikor nagyon sok kell és nagyon 
sommi sincs, nkkor a hatvannyolc milliókkal sem 
kicU éppen nagyon dobálódzni. így gondoljuk mi a 
magunk háztartásában s ugyanúgy szoretnők a szé­
kesfőváros háztartásában is, amely elvégül egy bi­
zonyos részében szintén a mienk‘is. Akik azonban 
ezt. a mi városi háztartásunkat vezetik, mintha vala­
hogy máskép gondolkoznának. El-elsopánkodnak ők 
is, hgy erre sincs pénz, arra is nagyon sok kéne, 
aztan egyszer gondolnak egyet és - átalakítják a 
közgyűlési termet. Soh> ■ gondoltuk volna, hogy ez 
olyan sürgős volna. Síit még azt se, hogy valami 
nagyon szükséges. A tanácsnak azonban annyira 
szükséges es annyira sürgős volt, hogy sietett rá 
valahogy hatvannyolc milliót szerezni — ennyibe ke­
rült — és hamar megcsinál iá. Az elnöki emelvény 
jó magas volt, hát még emelték; az előadónak is 
0 ' 1 " " i----- méraékt U - magaslatot jut­
tatott, a hordószerü magaslat két szélét a gyorsírók­
nak, akik eddig panaszkodtak, hogy rossz helyük 
van, most meg — hogy megnézték az átalakítást — 
már előre mondják, hogy még rosszabb lesz s — vágó 
volt a hatvannyolc milliónak. Csakhogy még nem 
egészen: az első padsorban külön tizenhat helyet 
csináltak a tanácsnokoknak. Soha jobbkor, hisz éppen 
most van róla szó, hogy n tizenhat ügyosztályt le 
kell csökkenteni tízre. Ilyenformán tehát, nagyon 
időszerű volt a tizenhat hely (— vagy talán a leg­
közelebbi restaurációkor kimaradó ’ tanácstagokra 
gondoltak? —), aminthogy időszerű volt az egész át­
alakítás.

Hogy hogyan csináltatták.' Ahogy már a leg­
utóbbi esztendőkben megszokták: felhívtak cgv pár 
..megbízható" céget; pályázatra. Ezek aztán szépen 
megegyeztek abban, hogy egyiknek so legyen kára. 
Szerencsére valami kis formahibát fedezett fel az 
illetékes ügyosztály egy ajánlaton s ez felborította 
az egész dolgot. Most már más cégeket is felszólí­
tottak a pályázatra s így pont félannyi költségen 
csináltuk mog az átalakítást, mint amennyiért a 
„megbízható" első pályázaton a legolcsóbb ajánlat­
tevő meg akarta csinálni. De még így is hatvan­
nyolc millióba került. Olyan hatvannyolc millióba, 
ami másutt tán mégis jobban elkelt volna.

SPORT
A német egyetemeken kötelező 
tárggyá teszik a testgyakorlást

A Ihiirhigial népnevelési minisztérium a követ­
kező nagy horderejű és lakonikus rövidsógű rende­
letet adta ki: „A minisztérium a jénai egyetem taná­
csának es rektorának továbbá a diákság képviselői­
nek meghall valósa után elrendeli hogy 1925 október 
I lol a vizsgára bocsátás a testgyakorlásokon való 
részvétel, igazolásának előterjesztésétől tétetik füg- 

''üitf kell kommentár. Jelentőségében és 
jövőjében' áttekinthetetlen reformot hoz a rendelet. 
Az egészségnek, a férfi erőnek termószotcs értékelése 
és megbecsülése jellemzi ezt az okos pár sort. Ná-

lünk hónapokig vajúdóit a fiatalkorúak kötelező 
testnevelésére tojintkozó rendelet, óh mikor megszü- 
lotet, már magában hordta a pusztulásnak csiráját, 
íme: a németek néhány szóval korszakot alkottak 
ebbeu is. A sportnak kulturális és nemzetnevelő ha 
lása ma inár evidens mindenki előtt. Mégis: nem 
merték eddig megillető helyére tenni. Pedig a sport 
helye ott van a szellemi tudományok kíséretében. 
Hadd egészítsék ki egymást :i lélek és n test a lég 
harmonikusakban. A test nyújtson erőt a léleknek 
nagy föladatai elvégzésére és u lélek vezesse útján 
a testet. A sportoló ifjú erkölcsileg is tisztább életei 
él és bizonyára n gumibotot felcseréli a futócipővel, 
n vívókarddal vagy a tcnnisziitővel.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marcal 
Felelős kiadó: Zsombor Géza

VJLÖP

A boldog újévet nemcsak kívánni kell: ki is 
kell küzdeni!

A magad érdekét elhanyagolhatod, de a pol­
gártársaidat nem árulhatod el.

■»K YnAtnioX ~
Ne az ellenségeid lapjai tartsd fenn a hir­

detéseiddel, hanem a magadét!

faipóWárosi OemoSnaia Kör
tagjai részéi 
ÍZ’BlES házihoszf
naponta 12 órától 3 óráig!

Leves
Sült, körítés 
tészta vagy sajt

11 { ■< > 11 < <1 A- Ulill'H o uhui: :

jM: 21000 K Fiscüer J.
vendéglős

GÁSP
Budapest^

Rörut 72 szám

Telefónszámok:
4-68,39-60, 60-21

Szállít száraz tűzifát
porosz szenet

Elsőrendű retortabüklcf aszenet 
házhoz szállítva, fuvarokban, vagy fát és szenet egy fuvar­
ban. — Vidéki szállításokat vagóntételekben is eszközöl

7000 kalórián felüli

A cég 30 éves jó hírneve biztosítja a szolid árakat, a hiány­
talan súlyt, a legjobb minőséget és pontos kiszolgálást!

-Íífí

1

1 
l
6

drb dupla őrös mély vagy 
lapos tányér...................
üveg compót készlet - . 
süteményes készlet . ... 
remek szép csésze, ajjal

6.900 
25.9J0 
29.000 
90.000

L torta állvány 6 tányér ... 49.000
1 6 személyes gyönyörű, tea 

készlet ........................  190.000
1 színes sörkészlet ....... 90.000
1 szendvicskészlet.. .......... 90.000

Roscher-Sépáyár, GörHlz
szálút legjobb szerkezetű agvagi ári gépeket. Vezérképviselet Erdélyi He- riK Budapest VII, Dohány u. 75 Telelői József 53-0i

Fannonia káwéház
MISKOLC, Széchenyi és Kossuth ucca sarok

Jl demokrata- és kereskedővilág j 
találkozóhelye !

® W8B1 Mmk i» ra lótállás meíK ts. olcsó ryári árban,
'■'■c, í Sí m m W ''iSO ,,,s"r ngú kivitelben: száll itiftíífö-,S B R« B B I w BB fe teányszo^ákat, konyha, előszoba-, kaliberen

ÖL Q VjflWíaF E ffi I B ISft dezóseket, szalongarnitmúkat XYCGS O3>or--
’-v m te. Sd B vneká^yaftat, XYLOS rugalmas faágyboté

SW AaSs 9 eket, szíi'loclaherendezóseket részletfizetésre ’s

Hazai ^atermelő Részvénytársaság
városi üzlete: kizárólag V, Nádor ucca 18. Telefón: 8-79

I Mélyen leszállított arak 
likőrökben 
borokban !

V,
V,

VI,

VIT,

Fürdő ucca 12
Vilmos császár út 60
Bajza U' Ca 16
Mndrássy út sarkán)
Rákóczi út 19

Lászlód éle o> ágai sonka
cinege-, hentesé itk és finom felró qolt-különleqe.sségck

r Mtaiis bmndnísek i leglíiHiiiiu kalopoií es s#ák i
: .................... ....... ;

l^adványi Jenönéi •
Budapest. Baross tér 77. szám *

a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

'Déligyümölcs, tea, kávé
1.-á telten behozatala

az slismsrL jó minőségben!
$ u t ogo i sor és gázfürdő, káiyhujavltások 

épületbádogos műnkét

W1ESELWDCLF
, Jl, Vilmos cxónór út 47. telefón: 91-2®

í'tÜRbSBADI FORCBbbANKfiSZbeTBK MAJUHSn 3NQYEN! s’őé'mél™ 1
| UNGER edényház. Király ucca 43 |



Budapest, szombat, január 3.12

Fenymi Aladár
Műszaki különlegességek t

Nemez (fiit)-, csiszoló-, fenő; köszörűs- és 
polírozó összes anyagok minden célra. Galvanizáló 

anyagik és teljes berendezések. Csiszoló- gépek
Föüzlet és központi iroda: II Ausztriában:

Budapest, Bnross u.W I Wien, Bnungasse 1-d
Telefon lózstf 25—65 | Telelőn 3332—VI.Sürgönyeim Polirfilz Budapest || Sürgönyeim Polirfii z Wien

Bucurest, Strada Smardan 28 
Kolozsvár, Str. Maria Regina II

Fióküzletek.
Budapest VI, Vilmos császár út 23 Telefón 118-5!. 
Miskolc, Jtrany János
Szombathely, Erzsébet királyné ucca 43 Tel. 447

Saját készítménye f F F FF®ferti- es női 
fehérneműek!

Zofir férfiing 2 gallérral .....................105 I<
Zefir férfiing 2 gallérral, bélelve........ 150 K
I-a frakking, pikó mellől .....................140 K
l a frakking pikó mellel, kézelővel ... l$0 K 
Köpper alsónadrág, hosszú. ........... 85 K
Férfi hálóing..........................................110 K
Férfi hálóing..........................................185 I<
Női hímzett ing...................................... 38 K
Női hímzett nadrág.................................. 38 K

Továbbá nagy választék sifón, szövet, 
vászon, flanel!, zsebkendő és az 

összes úri- és divatcikkekben.
Az árak ezer Koronában é’tendb'k!

:::::::::::::::::::::::::::::......:::::::::::::::::

a

Mindennemű 
gazdasági gépeket 
legolcsóbban azonnal 

raktárról szállít:

Dénes B. rt
Budapest

Központi iroda:
V, Váci út 

98
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Ezüstápugyár 
tllszfűr*gyafi és evBcsz.feBxtfl* dús választékban, 
gyárt árban es rendkívül előnyös jizctést feltételek mellett; 

Budapest. VII. kerület. Kazinczy 
bcnieijes9 ucca 14. szám. Telefon; lozsef 135-2S

Polcnyi és Török
divatáruháza

Budapest, VII., Király ucca 83.
’ Telofón: József 44—69. szám.

MINTARAKTAR:

Budapest VI, Vilmos császárát 61
SURGÖNYCIM: „OEBERT"

::
$:
::::
ii

,J::
::::::::::::::::

Hálószobák, ebéd őhS-SB
VII, Dohány u. 62 Lőwy Testvéreknél Ncwyork palotával szemben

::::::::::::::B &kaphat kedvező
AHEfia feltételek mellett

ranlán , télikabátot és szörmckabáiokat, férfi cs női szö­
veteket, bélés-, vászon- és mosóárut, férfi- es női cipőket
JU^GR'ISZ SÁNDOR, Király u. 53 Fodor Testnevggő és 

Vívéiotézele

Szenzációs olcsóság!
bt) cm. széles futőszonyeg 10.000 f*. Eoédlő- és futó­szón vegekben nagy v.i aszfék. Kiéin Sdirnior* kárniios- _ kéllek-n.tgykcrcskcdö, Budapest VI, Teréz könit l a szám 
papi a^Tbébn:n^Sbée9n 

« 3 e a legelőnyösebben
kaphat B'aunái, VíS, Király ucca 19 az udvarban.

félárban. Rendelésből és mindenféle visszamaradt pehely- és 
vattopap anok kiárusítását kivételesen ni r most megkezdtük

Sándor „!deal“ paplangyár
IV. kerü et. Kamermayer Károly ucca 1 (Központi Városház)

Márvány író ész et dí 
tálad és hamutartóK
„ ... „ .. Márványán! Vállalatnál
Telofón. <7—51 Budapest, VI.. Rózsa ucca 51-53
Vidékre is szállítok (Király ucca közelében)

ebédlőket, uriszobákat. sza-
IMIÍSZOMhfit,
lit: Sándor tgn.ic bútoráruháza, Uessewífy ucc • 13

Megvettünk 
nagy teteiben törlőruhát és sifón- 

arut, melyet 

privát vevőknek 
olcsó á’ban adunk ei

200 vég 176 cm szóles paplanlepedő­
vászon méterje................................. 69.000 K

440 vég sifón női- és férfifohórnoműokro
méterje...............................................16.900 K

250 vég I. sifón ágyneműre méterje .. 25.300 K 
250 végi, alsó lepedő,ászon méterje... 53.500 K 
180 végi, opálbatist méterje .............. 37.500 I<
Ajánlatos a vásárló közönségnek a szükségleteit 
minél előbb beszerezni, mert a tételek eladása után 
ezen árakat nem tarthatjuk. Mintákat vidékre küldünk 

Belvárosi Uásmáru Rt. 
IV, Kammermayar Károly ucca 10

Olcsó szónfegvásár
Somogyi Lajosnál, Dob u. 22. Holló urra sarok

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel M l NIM JtX'Ot

MAGYAR KmiHO RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

IV, Petőfi Sándor ucca 3

Réz, vasbútor gy ermekkocsik elis­
mert jóminöségénél fogva legolcsóbb Mik, er gyárá­
ban, VII, Dohány ucca 6. szám. Telefon József 124—12

Bútorszövetek és dawi asztok, 
szőnyegek, futók, esi avatok, 

összes ká rpitoskellékek 
nagy választékban

VZIGO ÉS TWRS7S
Kamermayer uccu 3. — Telefon: 202-U3

I

LUKÁCS 
IMRE olaszait 

rendelője
V. 7cer., Nádor ucca 20. 1. cm.
Az összes fogorvosi és fog­
technikái műveletek végzése, 

kedvező fizetési feltételek mellett.
Délelőtt 9 töl 1 óráig, délután 3 tói 6 óráig.

Szegényeknek klinikai rendszerű díjtalan 
rendelés (foghúzás, fogkozelús) kedden 

és pénteken délután 4-től »/sö óráig

Varrógépek, ÜSS*
legolcsóbbak Ifielsz Be ánál Budapest Vili, Baross ucca 69. sz.

Olcsón és fölvásárolhat saiát műhelyünkben készült
8 ln°k?vHciü ékszereket, isztargyakat’0 ' I 

Keleti és Herbst a templommá, széniben 33 I 
Lkszervétel napi áron, bármily összeg g

S ÍSTEULAS8f0PÖ»i ® 
@ ■T* 0yto:Rottenblllcr-u.46|

^URBANx
SZÉNKERESKTDELM! RT.

BUDAPEST, V., NÁDOR UCCA 17. SZ.
Telefón: 53 40,53 41,53-42

SZÁLLÓT:
porosz szenet, kokszot, száraz 
aprított tűzifát, vagöntétesek- 
ben, fuvarokban és zsákokban

EZÜST SALVARSAN OLTÁS
bendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz., 1. cm. 1. Rókussal szemben

l
Szalai dluatkehneftriiMz &T

X1 FrottirtörülKözőK
5 cm széles bordűrrel C féle szfnb n............ . íó.ooo15 cm széles bordűrrel 6 féle színben   65.000

VnsMtor,rézMlorSsg-
Elsőrangú román import

bükit hasáb tűzifát 
vagúntÉtelekben is

jnnal szállít: 

PROSYLVANIA BT. 
TELEP; IÓZSEFVAROSI P. U. X. SZÁMÚ KAPU 
TELEFON: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V, NÁDOR U.2I

ww Vllúsedényúrutózbün MpszMz u. Z3
1 kancsó B pohárral ... 26 800
« személyes krlstályfehér boroskusrlat . IS.500
6 személyes kristályfehér vízeskészlot ... 26.800
6 személyes kompótkészlet ................... 26.000

hUJSAGÜZEM" könyvkiadó é« nyomda részvénytársaság, Budaneat, VIII., BOkk Szilárd ucca 1E
dén vevő egy nagy színes tányért 
Kap Karácsonyi ajándéKul

Csiszolt üvegKészlete’i és 
Köbeid ebódlőKészleteK 
fiyári árban

6 személyes tntenkamen teáskészlot ... 138.000
6 személyes ebédlőkészlot girlanddal 220.000
1 darab 6-os füszerkészlet girlanddal ... 4 5 000
1 pár kávéscsésze, színes, aljával........  1.800

Felelő. Uiemvewtó: GaneMh Gylrcr.


